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(=) Valahányszor a legkisebb felhő 
mutatkozik a diplomatiai láthatáron, mely* 
bői az élesb szem a vihar valószínűségét 
véli fölismerhetni, minden európai állam 
közt Ausztria-Magyarország az, hol a leg
nagyobb aggodalommal gondolnak arra s 
ösztönszerüleg remegnek annak következ
ményeitől. De alig is létezik a világon ál
lam, hol annyi ok van egy háborútól való 
félelemre, mint nálunk, mert az jelenleg 
nem egy bizonyos, a harcz tárgyát képező 
érdeket, vagy valamely kérdéses területet, 
hanem az egész monarchia léteiét tenné 
koczkára.

A spanyol kérdés diplomatiai hátteré
ben most ily felhő mutatkozik, mely le
het , minden komolyabb következmény 
nélkül szétoszlik, vagy pedig elverendi a 
békebarátok vetéseit. Mindkét eshetőség 
bekövetkezése e perczben két ember: Bis
mark és Napóleontól függ, s ez eléggé szo
morúan jellemzi az európai tartJsb békére 
nézve birni vélt s állított garant áinkat.

Czikkünk tárgyát egyébiránt nem az 
képezi, hova fejlődhetik a spanyol trón
kérdés, hanem az, hogy miért kell nekünk 
folyton jobban remegnünk a béke megza
varásától, mint akármely más államnak, 
— s miért nem bírunk az eszközök birto
kába jutni, melyek állami jövőnket illető
leg, a megnyugvás legalább némi érzeté
vel töltenének el.------

Egyik főoka félénkségünknek azon 
tudatban rejlik, hogy a nemzetközi con- 
stellatiok jelen állása mellett, bárhol s 
bármi okból üssön ki háború világré
szünkben: Ausztria s így Magyarország 
is semmiképen semleges nem maradhat; 
akarva nem akarva, hadainknak a fran- 
czia lobogó mellett helyt kell foglalníok 
azon szövetség értelmében, mely Beust 
kanczellár unszolására s eszközlése mellett 
a franczia kormány s Ausztria közt, min
den kétséget kizáró bizonyossággal, évek 
előtt Salzburgban köttetett s Napoleon 
herczeg látogatása alkalmával megerősi- 
tetett.

Fölösleges bizonyítgatni, hogy ma 
nem létezik oly politikai nemzetközi kér
dés, melynek megoldása körül Franczia- 
ország érdekelve ne volna, vagy ne akarna 
lenni, s így az is természetes, hogy Napó
leon casus bellije egyszersmind Ausztriáé 
is. E körülmény aztán az avatlan előtt is 
megfoghatóvá teszi,miért kell a magyar kor
mánynak oly rendkívüli s nem egyszer 
legőszintébb hívei előtt is túlzottnak tetsző 
óvatossággal azon ügyekben eljárnia, me
lyek a bécsi kormány s általában Ausz
triához való viszonyainkra vonatkoznak, s 
hogy kerülnie kell mindazt, mi a dualisti- 
kus államforma harmóniáját s ezzel a kül
föld irányában foglalni kénytelen állás 
jellemét érinthetné.

Ez magyarázza meg azt is, hogy gyak
ran a kiegyezkedésből ránk háromlottt 
legkétségbevonhatlanabb jog rovására is, 
enged kormányunk, csak hogy a két ál
lamiéi közötti béke fennmaradjon, mert 
ezzel együtt a külfölddel is erősödést nyer 
a békés viszony. Ez akként értelmezendő, 
hogy az osztrák magyar állam ellen ellen
séges terveket forraló hatalmak haboznak 
azt megtámadni, mig a magyar és osztrák 
állam a béke s egyetértés alapján össze- 
tartóan működnek; mihelyt azonban bármi 
okból ezen egyetértés megzavartatnék s a 
dualístikus szervezet halomba dőlne: e 
hatalmak sietnének, az alkalmat felhasz
nálva, a belül részekre szakadt s önma
gukban véve igen gyönge részekből álló 
Ausztria-Magyarországot megtámadni s 
földarabol ni.

Miután pedig a végzet az osztrák ál
lammal szoros szövetségre, vele jó s bal
sorsban hiven osztozásra utalt, ép úgy 
kell aggódnunk, ha a másik államfél fo
rog veszélyben, mint ha saját magunk 
sorsáról van szó.Ily körülmények között, 
ha látjuk mily óriási hibákat követ el az

osztrák kormány belügyeinek évek óta 
szándékolt rendezésénél, ha látjuk, hogy 
mint növeli bent, a helyett hogy kevesbí
tené ellenségeinek számát, s három év óta 
egy lépést sem tett előre a népeivel való 
kiegyezkedés terén: igen is indokolt az 
aggodalom azon eshetőségek iránt, melyek 
egy háború kitörésével e birodalomban 
bekövetkeznének.

A lajtántuli zilált viszonyok, az ott 
fejlődő veszélyes helyzet a mi erőinket is 
zsibbasztja, a mi^lfelni érdekeinket is ve
szélyezteti, s az ügyetlen osztrák állam
férfiak miatt nekünk is folyton rettegnünk 
kell a külconstellatio esetleges változása 
miatt. Ily állapotot pedig, mely összes ér
dekeinkre tartósan káros befolyást gya
korol, sokáig már tűrnünk nem lehet; 
akár békét, akár háborút hordjon a közel 
jövő méhében, az osztrák .kormány ferde 
eljárása kell hogy megváltozzék, mert 
végre is, mi nemzet vagyunk s nem 
nézhetjük összetett kézzel azon fa ledön
tését, melynek lombjai alatt menhelyüa- 
ket biztosabbnak véltük s melynek ágaira 
legbecsesebb állami kincseinket aggattuk...

E tekintetben elfogulatlan nézeteink1 
elmondását egy közelebbi czíkkre kell ha- 
lasztanunk.

Pest, július 6.
Ő felsége, mint Bécsből tudatják, azon né

zetből kiindulva, hogy az 1870-ki ál lám költség
vetésbe eredetileg fölvett nyugdijaknak 54,507 
írtra történt leszállítása a képviselöház azon ha
tározatán alapszik, melylyel az 1849 ik év óta 
nyugdíjazott politikai hivatalnokok egy osztály
zatának nyugdijai egészen vagy részben eltöröl
tettek: arra határozta ma^át, hogy ezen, a képvi- 
salöház által kifogásolt illetményeket saját udvar- 
tartási költségeinek rovására átvegye. Ezen ösz- 
szegek — mint továbbá értesülünk — az illet- 
ményeseknek minden fennakadás nélkül s jövő
ben is ugyanazon pénztáraknál, ahol eddig fölvé
tettek, fizetendők ki, a pénzügyminiszteri és a fő- 
udvarmesteri hivatal közt évenkint történő elssá- 
mitolás mellett.

Erdélyből érkező biztos hírek szerint az 
oláh-moldvaországi határszélen egyben ismétlőd
nek a zsidó-ellenes demonstratiók. Nem rég Te- 
kuesban fordult elő ily eset; legújabban pedig 
Bacaubsn volt készülőben : mit is a zsidók idején 
észrevéve, a prefektushoz mentek, figyelmeztet
vén őt arra, hogy azon perczben, midőn az üldö
zés megkezdődik, a várost petróleummal gyuj'ják 
fel. Ezen fenyegetés következtében a praefektus 
lemondott és Bacauba egy ezred gyalogság vonult 
be a tekucsi táborból. Azóta minden csendes. En
nek kapcsában megemlítjük : hogy a tekucsi tá
borba a katonaságnak csak egy része gyűlt ösz- 
sze; azonban a választások bevégeste után ren
des hadsereg mind oda húzódik, s a városi s gar- 
nizon-szolgáíatokat honvédek fogják teljesíteni.

Továbbá, mint az erdélyi határról írják: a 
román hadsereg számára legújabban ismét nagy
szerű ló vásárlások történnek titokban; különösen 
Oroszországból és Bessarabiából. Főleg a tüzér
séget szaporítják. - Az oláh-moldvai vasút moz
galom is élénken foglalkoztatja a románokat. S 
nevezetesen egy Negroponti nevű roppant gazdag 
görög bankár e őzéiből a Soósmezővel határos 
Gorzafalvát vette meg és a román kormánynak 
azt az ajánlatot tette : hogy — ha engedélyt nyer 
— úgy Agiudból Soósmezöig saját költségén épít
teti ki a vonalt. — A választásokat illetőleg nagy 
mozgalom fejlődött ki Moldvában. Az ország 
roppant majoritása — Írják — Cousát óhajtja 
vissza.

A vallás és közoktatási minisztérium — mint 
bennünket értessenek — legközelebb hivatalo
san megkereste B e u s t gróf közös külügymi
nisztert, hogy számára a franczia ál amminiszte- 
rium által a régészeti műemlékek fenntartása ügyé
ben kidolgozott, mind alaposságra, mind terjede
lemre nézve fölötte becses munkálatot megsze
rezni szíveskedjék. Mihelyt a minisztérium a mun
kálatot mgkapja, azonnal hozzákezd a magyar 
régészeti műemlékek megóvásáról intézkedő tör
vényjavaslat kidolgozó ához, melyhez különben 
már eddig is nagy terjedelmű tanulmányokat tőn. 
A törvényjavasí it valószínűleg még a legköze
lebbi ülésszak alatt fog a képviselőház elé ter- 

; jesztetni.

Országgyűlési tudósítás.
Pest, julius 4.

(P-y.) A tegnapi ülés jegyzőkönyvének hi
telesítése után elnök jelenti, hogy Somossy Ignácz, 
Szabolcsmegye bog lányi kerületének képviselője, 
legfibb itélőszéki bíróvá neveztetvén ki, képvi
selői állomásáról lemondott.

Sajnálattal tudomásul vétetik s az elnökség 
felhatalmaztatok uj választás elrendelésére.

Elnök bejelenti Maxímovics Miklós zombor- 
városi képviselő megbízó levelét. Az állandó iga
zoló bizottsághoz utasitta tik.

Benedek Gyula benyújtja gr. Haller 
sFerencz volt f. fehérmegyei főispán kérvényét, 
melyben azon 14,000 ezüst forintot, melyet 1848- 
bán a honvédség felszerelésére adott, visszákö- 
veteli.

A mupicipalis törvényjavaslat ellen kérvé
nyeket nyújtanak : Csanády S., Körmendy S., 
Jókai Mór, Irányi D., Vidacs János. Kisebb ér
dekű kérvényeket nyújtanak be: Tisza K., Ma
joros István, Ivácskovics György. Mindezek ki
adatnak a kérvényi bizottsága >k.

A ház napirendre tér és folytatja a munici- 
pális vitát.

A szónoklatok sorát
Halász Boldizs. nyitja meg : Fájdalmát fe

jezi ki a felett, minő szomorú helyzetbe jutott 
Magyarország, midőn Ausztriával házasságra lé
pett. E házasságra az 1854 ki concordatum ké
pezi az áldást, az 1867 ki kiegyezés a reversálist, 
melyet e vegyes házasság megköthetésére Ma
gyarország kénytelen volt adni: s a szőnyegen 
levő törvényjavaslat e szerencsétlen házasságból 
való gyermek. A közjogi alpból indul ki minden 
merénylet a közszabadság ellen. A absolutismus 
óriáskígyó. A mint az óriás kígyó még a legerő
sebb állatokat is körülfenja s azoknak előbb csont
jait töri el s úgy öli meg: úgy bánnak Magyaror
szággal is ; az absolutismus körülfonta a sza
bad Magyarországot; az első csontot az 1867-ki 
kiegyezés törte el; a másodikat a bírói hatalom 
elválasztása; az utolsót, a hátgerinczet most a 
municipalis törvény fogja eltörni. S aztán vége ! 
A szabad-ág meg lesz ölve! Mindezt a kormány 
tette, mindennek a kormánnyal együtt a jobboldal 
az oka.

Szónok ezután a virilis szavazatok ellen for
dul,« kormány mindenáronaristocratikussá akarja 
tenni az országot, nem erre mutat e a főrendiház 
bosszú élete, a nemeslevelek osztógatása ? Ha ezt 
akarja a kormány, akkor mondja ki nyíltan es ne 
színleljen szabadelvüséget.

A megyékről azt mondják a jobboldalon, 
hogy a főispán a táblabirói politikának kedvencz 
eszméje. — Ennek megczáfolására hivatkozik az 
1792-ik 2. tczikkre, az 1795-ik évi 24. tczikkre; 
az 1578-ik évi 4. tczikkre; az 1536. évi 36. trv- 
csikkre, melyek mind körülbelül feleslegesnek 
mondják a főiapáni hivatalt. Úgyszintén hibásan 
hivatkozik a kormány a kijelölési indokolásban 
régi törvényekre. Azt hozzák fel érvül a kijelö
lés mellett, hogy a főispáni kijelölés meg fogja 
őrizni a kisebbség érdekeit. Most kérdi szónok : 
miként fognak megóvatni a kisebbség érdekei 
oly megyében, hol a főispán maga is a többség
hez tartozik, Végül a törvényjavaslat elhalasz
tása mellett szól. Mit árt, ha a megyéket előbb 
kihallgatják ; ha a halál még nehány hónapig el- 
halasztatik; hiszen a statáriális rabnak is adnak 
annyi időt, hogy a halálra készüljön.

Meghallgatták a megyék ellenségeit és ítélni 
akarnak, mielőtt maguk a megyék nyilatkoztak 
volna. Még a szász földnek is fenn van tartva a 
nyilatkozási jog és csak a szegény megyéknek 
nem szabad nyilatkozniok. KihalIgatatlanul ítélik 
őket halálra. Aztán meg nem is léptetik életbe, 
ha el is fogadják most. Felszólítja a jobboldalt, 
hogy járjon el keresztényi módon, adjanak időt a 
megyéknek a meggyónásra, Pártolja Tisza K. 
határozati javaslatát.

Báró Eötvös József oktatásügyminiszter 
szorosan a tárgyhoz akar ragaszkodni, hogy is
métlésekbe ne essék, a parlamentarismus és az 
önkormányzat felett.

A 48-diki törvények csak ideiglenesen ren
dezték a megyét, s a végleges rendezést a ké
sőbbi törvényhozás számára tartották fenn. Hogy- 
ez megtörténhessék, adta be a kormány törvény-, 
javaslatár.

A 48-diki törvény nagy változásokat hozott 
létre államéletünkben, melyek közt az első az 
volt, hogy a politikai jogok, melyek azelőtt csak 
egy társadalmi osztály kiváltságai voltak 
az egész nemzetre kitérjesztetett. A második vál 
tozással elvonatott a megyéktől a jog, hogy kö
veteiknek utasítást adjanak, és hogy az állam
szervezet népképviseleti alapra fektettetett. A 
harmadik fő változás végre az, hogy az alkotmány 
garant áí változtak.

Míg azelőtt az alkotmány a|megyék vis iner- 
tiae-je és azáltal volt biztosítva, hogy minden 
megyének jogában állott a kormányrendeleteket 
tanácskozás alá venni és teljesítésüket megta
gadni, — addig az 1848 ki törvényhozás e bizto
sítékot a kormány felelősségében és a parlamen
táris rendszerben kereste. Arról van tehát már 
most szó, hogy e három lényeges változáshoz ké
pest rendezzük be a megyéket is, úgy, hogy az 
uj viszonyok és kórölményeknek teljesen megfe
leljenek.

Meg kell tehát mindent változtatni, ami egy 
privibgiált osztálynak adott csak előjogokat a 
megyékben; meg kell változtatni, hogy a megyék 
egyenes befolyással többé a törvényhozó testre ne 
bírjanak; s meg kell végtérre mindent változ

tatni, ami által a kormány törvényes jogköre 
annyira korlátoltatnék, hogy felelőssége illuzóri- 
ussá válnék. E változásokat szándékozik a tár
gyalás alatt lévő törvényjavaslat a megyéknél 
előidézni. Megfelel tehát a javaslat az 1848 diki 
törvényeknek, a kor igényeinek, és változott köz
jogi viszonyainknak is, miért tehát szónok azt a 
részletes tárgyalás alapjául elfogadandónak vélli. 
(/ -<tn tartó élénk éljenzés.)

rász Jenő: (Nagyobbrészt olvasva 
bee úrmay ellenében, ki azt mondta hogy 
meg v. _ <zödve, miszerint a magyar nép nagy 
része a józan centralisatiót óhajtja, azt mondja, 
hogy csak bocsássák a kérdést népszavazásra, 
majd megmondja akkor a nép, mit akar. Nem a 
veres toll mögé búvik a reactió, hanem a fekete
sárga zászló mögé. Kerkápolyi minisztert a ma
gyar történelemre utalja; olvassa meg ott, hogy 
a vagyon mindig hazafiatlanság eszköze volt. Ró
nay szón állítását, hogy a magyar nép mindig as 
az ellenzékeskedésben keresi a hazafiságot, szó
nok természetesnek tartja, mert hiszen nem zsar
nokoskodott eddig valamennyi kormány a nem
zeten? Ezután szavazati indokolására tér át, a azt 
mondja, hogy ö szavának akar állani, melyet 
megválasztása alkalmával a csákvári kerületnek 
ado't, s ezért ezm javaslatot, mely a szabadságot 
aláássa, a feketesárga zászló diadalát elősegíti és 
szégyenletes visszaesést képez, nem fogadja el és 
ha elfogadtatnék, a részletes vitában nem is fog 
részt venni.

K au t» Gyula lát ugyan fogyatkozásokat a 
javaslatban de.azért részletes tárgyalás alapjául 
elfogadja,de csak is alapjául, hogy a tárgyalás 
folyama alatt czélszerüen módosíttathassák. Elfo
gadja pedig a törvényjavaslatot államtani elmé
letek indokán kívül közviszonyaink változott 
állapotánál fogva is, melyek üdvös kösigasgatási 
reformot igényelnek. Miután a javaslat ily re
formnak alapját veti meg, s mert az ellenzék ha
tározati javaslata közviszonyainknak kevésbbé 
felel meg: ezért tehát pártolja. — Beszédét a 
jobboldal élénk tetszéssel fogadta.

Bob or v Károly mint rendesen, úgy most 
is, meglehetős hosszasan nyuatKOzott, éioaaasa 
alatt azonban a képviselők túlnyomó nagytöbb
sége a folyosók hüsét és a büffat frissítőit keres
ték fel; minthogy pedig a benmaradottak élénken 
társalogtak egymás közt, ennélfogva beszédéből 
nem igen lehetett valamit kivenni. Alkalmasint a 
szélsőben határozati javaslatára szavazott.

Olgyay Zsigmond a tárgyat kimerítve 
látja. És mert a nemzet tényeket vár a törvény
hozástól, s nem dictiókat, tehát eláll a szótól. (Él
jenzés.)

Heveny Bertalan annál hosszabban szól 
a törvényjavaslat ellen.

Gr. Zichy Nándor feltünteti, hogy mire 
van leginkább szükségünk belügyeink rendezé
sénél. Jól szervezett közigazgatásra. Ennek kel
lékeit kell tehát megállapitnunk. Egyike e kellé
keknek az ön kormányzat korlátozása az országos 
közigazgatással szemben; — amit, ha akarunk 
felelős, parlamentáris kormányrendszert, úgy ok
vetlenül el kell fogadnunk. S minthogy e főkel
léknek felel meg a törvényjavaslat: tehát rész
letes tárgyalás alapjául elfogadja.

Körmendy Sándor hosszasan szólt még 
a törvényjavaslat ellen, de újat nem mondott, be
széde végeztével pedig az ülés 2*4 órakor el
oszlott.

Az aradulközségi erdők ren
dezéséről.

ni.
A hegyi fekvésű erdők kezelése.

A fa levágása az elővágásnál a legnagyobb 
kímélettel történjék a még fennállva maradt fák
ra nézve.

Ha netalán épen azon időben, mikor a fa vá- 
gatik, magtermés mutatkoznék, a fakészitésnél 
visszmaradt galy és hulladékfa okvetlenül még a 
mag csírázása előtt a vágásból kitakurittassék.

Kivéve az előbb érintett esetet, az elővágat 
mindaddig, mig egy tökéletes magtermő év be 
nem következik, bántatlan maradjon. Ha azonban 
a magtermő év sokára találna elmaradni és ezáltal 
a föld nagyon befüvesednék, mely, ha nagy mér
tékben történik, az erdőnevelésre csak veszélyessé 
válik; megengedhető az, hogy a fü felhasználtat- 
hassék az ily vágásokban.

Mihelyest az elő vág Ágban kielégítő fiatal 
utóserdény képződött, melynek ugyan egy kis 
javításra és a nap és levegő befolyása ellen vé
delemre van szüksége, egy más neme a vágásnak, 
az úgynevezett ritkító vágás (Lichthau) talál élet
beléptetést.

A ritkító vágás által körülbelül, a felületen 
levő fának fele vétetik ki; különös figyelemmel 
arra nézve, hogy ott, hol ritkábban kelt ki a mag, 
több, hol pedig sűrűbben történt ez, kevesebb 
fennálló fa hagyassák meg.

A kivágás itt leginkább a nagykoronáju 
fákat találja, mi ithogy ezeknek levágása még 
most az utóserdényeknek kevesebb kárt okoz, 
mint az később tenné.

Kijelölése a levágandó fáknak oly időben



történjék, midőn az utóserdínyeket még jól lehet 
látni, tehát mindenesetre a hóesések előtt.

: A fák levágásán ritkító vágásban késő ősz
szel és télen történjék, a legnagyobb kímélettel 
azutóserdényekre nézve. A fa minél előbb fel
dolgoztassák és a vágásból mind az épület-, szer
szám- és ö f i, mind pedig a hulladékfa a lehető 
legrövidebb idő alatt kiszállíttassák ; nehogy an
nak késedelmessége által az újjászülető erdőnek 
kár okoztassék.

Midőn az utánnevelt fiatal uj erdő a nap ée 
levegő befolyását erősödött ségénél fogva, már 
képes eltűrni és a nagy fák Leárnyékolására töb
bé szüksége nincsen, következik az úgynevezett 
végvágás (Abtriebshau).

A fa levágása ezen vágásnemnél épen azon 
szabályok megtartását igényli, mint azt már a 
ritkító vágásnál említettük, csakhogy itt az utó- 
serdények kímélését nem lehet az illető kezelő 
erdész figyelmébe eléggé ajánlani.

M-nden elő vigyázat daczára azonban, ha 
mégis megtörténne az, hogy a nagy fák levágása 
által, egyes kis fák letöretnének vagy lehijtatná- 
nak, az elsők azonnal tübül kivágandók,u óbbiak 
azonban felegyenesitendők.

Az eddig leirt eljárás a vetővágásnál némileg 
változást szenved ott, hol a még bántatlan erdő
ben, már utóserdény létezik, mely a szándékolt 
újjá nevelő erdőnek, minémüségénél fogva, al
kalmatos.

Azt, hogy az utóserdény mennyiben alkal
matos az uj erdő állab képezésére, azt a fának 
természete egyrészt, másrészt pedig az utóserdény 
kinézése maga határozza meg.

Az első tekintetben ismeretes az, hogy csak 
alegkevésbbé világosságot tűrő fanemek, mint pl. 
a bükkfa, tűri el a több évekre terjedő beárnyé- 
kolást anélkül, hogy életerejét vesztené. Azért 
tehát annál nagyobb elővigyázattal határozzuk el 
a már életben lévő utóserdények megtartását, 
minél régibb idő óta létezik az már.

A kinézés után megítélni, hogy vájjon al
kalmas-e azutóserdény az uj erdő nevelésére? kü
lönösen az egyes fácskák kinézésétől függ: vájjon 
ezek korukhoz képest nem nagyon kiesinek-e ? nem 
beteges-e a galy, és rügyképzése nem gyenge e ? a 
levelezés nem nagyon gyér-e? vágy növése nem 
nagyon vékony magasságához képest ? és végre 
egy szóval képesek lesznek-e azon fácskák élet
erős nagy fákká fejlődni? Ha ezt mind jól meg
fontoljuk, és ítéletünk oda nyilatkozik, hogy ez 
az uj erdönevelésre nézve alkalmas lesz, akkor 
ennek megtartása igazolva van.

Oly állabokban, melyek egész kiterjedésük
ben akkor, midőn annak vágatása megkezdődik, 
oly erős utóserdényekkel van ellátva, hogy ezek 
már a levegő szabad befolyását is eltűrik ; azon
nal a ritkító vágással lehet megkezdeni és egy 
pár évre rá a végvágást is befejezni.

Az előbbi pontban érintett körülmények kö
zött, jó talajú földben és árnyékos hegyoldalokon 
azonban a felületen lévő öreg erdőt egyszerre is 
le lehet vágni anélkül, hogy ez az utóserdé- 
nyekre káros hatással lenne.

Ha az utóserdények nem az egész felületen 
egyenlően, hanem csak csoportonkint észlelhetők, 

az erdőpek ezen állapota jól megvizsgálandó, 
hogy ezt mi okozhatta, és úgy azután azon reszeK, 
melyek utóserdényekkel ellátvák, kiritkitandók, 
a másik rész pedig a magtermésre előkészítendő, 
ami ha bekövetkezik, az első rész azonnal egészen 
kivágható, melyhez a legrövidebb idő alatt a má
sik rész egész levágása csatolandó.

Oly erdőben, melynek utóserdénye alkalmas
nak nem találtatik, de a nagy fák még magtermő 
képesek, a serdények nyári időben levágandók, 
az egész erdő azután a rendszeres ujbólitó vágás 
által kezelendő.

Ha azonban az erdő már oly előrehaladott 
korban van, hogy ettől egy bő mi.gtermés már 
nem remélhető, az utóserdények is gyengék és 
nem ígérnek kielégítő reményt a jövendő erdőnek

biztos sikerülésére, úgy akkor a lombfáknál néha 
lehetséges, hogy a serdények mély levágása által 
elég erős gyoksarj (Wurzelaússchlag) képződik, 
mely mint magról kelt elég életerős utóserdény- 
nek tekintkető és mint olyan kezelendő; fia 
végre ezen mód is kivifietlennek mutatkoznék, 
nem marad más hátra, mint az egész vágást, kéz- 
bőli magvetés vagy faültetés által, mi ugyan már 
nagyobb költséggel jár, ujbólitani.

Az erdőritkások ugyanezen leírt rend izer sze
rint ujbóbthatók ; haazonban esnem történhetnék 
oly kielégítő sikerrel, mint a zárt állaboknál, úgy 
akkor az utóserdények ritkaságát faültetések által 
kell pótolni és kijavítani.

A tisztások, miután ezen felületeken még 
csak fák sem léteznek, egyedül a kézből megvetés 
vagy faültetés által erdősi hetők.

Fliegl Nánior, 
erdeaz.

Szab. kir. Arad fáros rendes havi köz« 
gyűlése.

Julius 6.-
Elnök: P á s z t h o r y Ferencz.
Jelen voltak :
Andersen L pót, Árkai Jakab, Barabás Pé

ter, Bettelheim Vilmos, Bodroghy István, Bog- 
dánfy Gergely, Boros József, Braumüller Rezső, 
Cserepes Ferencz, Farkas Menyhért, Fényes Ká
roly, Gentsy György, Hertschka Mór, Izsó István, 
Jamnitzky Antal, Lázár Sebők, Likátsy Miklós, 
Lukits György, Mittelmann F. D. Nachtnébel 
Ödöo, Nogell Ágoston, Papp János (czipész). Pá
ria János, Parecz György, Prodánovits Döme, 
Rauner M klós, Rózsa János, Szabó József bérlő, 
Szader Jakab, Szőke Károly, Varjasy József, Va- 
gács Mihály, Vörös Pál és Wallfisch Pál képvi
selők.

A múlt közgyűlés utolsó ülésének jegyző
könyve hitelesíttetik.

Elnök jelenti, miszeriet a magyar orvosok 
és természetvizsgálók XV. nagygyűlésének elő
készítése végett alakult aradi központi bizottság 
megkeresi a közgyűlést, hogy intézzen kérelmet a 
minisztériumhoz, miszerint engedtessék meg a m. 
nemzeti muzeum azon régészeti tárgyaiból, me
lyekből két példány van, az egyiket, a múzeumi 
őr felügyelete alatt, lehozat hatni, hogy a nagy
gyűlés tartama alatt rendezendő régészeti kiállí
táshoz használtathassanak.

E kérelem teljesittetni fog.
Az iskola-szék jelentést tesz, miszerint a sar

kad! iskola épületére kötött szerződés nov. Í jén 
lejár. A Matica srbska hajlandó volna, jelenleg 
városi kaszárnyának használt épületét átengedni 
600 frt évi bérár mellett, 10 évre, úgy azonban, 
hogy az átalakítási és 10 év után a visszaalakí
tás! költségeket a város fedezne. Minthogy ez ót- 
és visszaalakítás! költségek 70J0—8010 ftra men
nének, ehez véve a bérArt 10 éven át, azon épü
let 14,000 írtba kerülne a városnak; helyesebb
nek tartaná az iskola-szék azon épületet inkább 
örökáron megvenni; kéri magát közgyűlésiig 
felhatalraaztatni, hogy az egylettel eziránt alku
dozásokat kezdhessen. Hogy pedig az iskola, épü
let nélkül ne maradjon, a mostani házat, melyet 
az uj birtokos úgy alakított át, hogy abban 2 osz
tály és 2 tanári lakásra leendnek alkalmas helyi
ségek, kellene még egy évre bérbe venni. A bérár 
alkudozás utján, mintfiogy a birtokos először 9Ü0 
irtot kért, 700 írtban állapíttatott meg. Az iskola 
szék e jelentése egész terjedelmében elfogadtatok, 
és megfiizatik a szükséges intézkedéseket meg
tenni.

Elnök beterjeszti az iskola-széknek egy má
sik jelentését is, mely szerint a jövő tané-re két 
I. és két II. osztályú vegyes, és egy III. és IV. 
osztályú leány-tanoda volna felállítandó.

Pár is és Boros József a vegyes iskolák 
ellen szólalnak fel, sazt akarnák, hogy a leányok 
a fiuktól már zsenge korukban is elválasztassanak

Fényes Károly felhozza, hogy a vegyes 
iskoláztatás a törvényben meg van engedve; s 
annak beszüntetése nagy kiadásokat vonna maga 
után.— Ajánlja azután fiosszasb beszédben a fenn
érintett jelentés elfogadását; mi ellen nem is szól 
senki.

A jelentés egyhangúlag elfogadtatván, az 
iskolaszék megbíznák a szükséges intézkedéseket 
megtenni, és amennyire a költségeket a város fe
dezni képes, arra is nézni, hogy a vegyes iskoláz
tatás lassankint megszüntettessék ; u adttatik vé
gül a költség-előirányzatnak elkészítésére, mely 
a pénzügyi bizottsághoz nyújtandó be, s ez arról a 
közgyűlésnek azután vélemenyes ja entést teend.

Hirschmann József mmi elnöke azon bi
zottságnak, mely a múlt évekről készített zárszám
adásokat vizsgálja át, jelenti a közgyűlésnek, 
hogy 4 bizottsági taggal nem Képes a terhes fel
adatnak megfelelni; kér többeket kinevezni, hogy 
a bizottság 12 tagból álljon.

Megválasztattak: Boros József, Rosenberg 
Lipót, R >tter János, Prinner, Petrovits Tivadar, 
Vagács M. Gencsy György.

A munic pális törvényjavaslatról vélemény
adás végett kiküldött bizottság jelentése holnap 
kerül tárgyalás alá, minthogy a közgyűlési tárgy
sorozatba felvéve nem volt.

Holnapra hagyatik szintén Vagács M. 
indítványa, mely szerint az aradi vértanuk szob 
rának felálltására szükséges] elöintézkedések 
megtevése végett, egy szakértő b.zottság volna 
kinevezendő.

Vásári biztosoknak kíneveztetnek: Csobán 
Mihály, Dániel Antal, Dávidházi, Drágíts, Fényes 
Károly, Fridrich, Gásza, Gavra Sándor, Gold- 
scheider Henrik.

S z 1 á vy tudatja a város közönségével föld- 
mivelés, ipar és kereskedelmi miniszterré történt 
kineveztetését. Éljenzéssel fogad'atik, és üdvözlő 
felirat fog hozzá intőtetni.

Felolvastatok a közlekedési miniszter intéz
kedése a közmunka váltság tárgyában, melyben 
hivatkozással a törvényre, kimondatok, miszerint 
azok, kik nem önként ajánlkoznak a közmunka 
pénzbeli megváltására, arra nem szoríthatók, ha
nem ieszolgálhalják természetben.

E tárgy felett rövid vita keletkezik, miután 
elnök azon kérdést veti fel, hogy mily utón vé
tessék meg azokon a közmunka, kik azt megvál
tani nem akarják, de természetben sem szolgál
ják le?

Többen hangsúlyozzák, hogy eziránt nem 
lehet oly helyhatósági szabályt alkotni, mely a 
törvénynyel ellentétben áll. Egyébiránt az felesle
ges is, miután a törvény rendeli, hogy azok, kik 
a közmunkát természetben le nem szolgálják, a 
váltságdíj háromszorosan vétesség meg. Uiasit- 
tatnak ennélfogva az illető hatóságok, a hátralé
kok behajtása iránt erélyes intézkedéseket tenni.

A belügyminisztérium elrendeli, hogy Offen- 
heimer, trieszti kereskedőnek, a beszedett fabe- 
hozatali vámdij fejében 500 forint visszafizet
tessék.

Bodroghy és Wallfisch ezen intéz
kedés ellen felszólalnak. Ez utóbbi különösen ki
emeli, hogy azon díjszabályzat, melyre a minisz
térium hivatkozik, s melyben a szerszámfák a 
vám alul ki vannak véve, későbbről kelt, tehát 
nem Hír visszaható erővel azon időre, midőn min
den fanemü után, és pedig nemcsak Offanheimer- 
től, hanem másoktól is szedetett vám, kik most 
szintén visszatérítést követelhetnének.

Felirat f>g intéztetni a belügyminisztérium
hoz ez intézkedésnek megváltoztatása iránt.

A belügyminiszterieküldi véleményadás végett 
több aradi lakósnak kérelmét, a fa- és köszén- 
nemüek után fizetni szokott illetékek megszün
tetése iránt. Kiadatok egy bizottságnak, mely 
áll: Vörös Pál elnök, Tavaszi, Bettelheim, Bog- 
dánffy, Mitte mann, Kádas, Cserepes, Kishalmi, 
Zipser, Nachtnebel, Boros, Vagács, Wallfisch és 
Horváth urakból.

A belügyminisztér leküldi Detrtschígnáct 
által jótékony czélokra tett alapítványokra vo
natkozó okleveleket. — Vagács indítványára 
Deutsch Ignácznak jegyzőkönyvileg köszönet 
szavaztatok,

A belügyminiszter tudatja a várossal, mi
szerint Öiterreicher Vilmos, aradi lakós, nevét 
Keletire változtatta. É jenzéssel vétetik tudo
másul.

Az igazságügyminiszter jóváhagyja, hogy a 
városi törvényszékhez még 3 dijnok fogadtassák. 
Kiadatik a törvényszéknek.

a mezei bíráskodás, az igazságügyminiazteri 
intézmény értelmében, a kapitányi hivatalra bí
zatok.

A törvényhatóságok átiratai tudomásul vé
tetnek.

Az ipartörvényjavaslatra tett észrevételezé
seket tárgyazó biz ittsági jelentés, miután már 
több közgyűlésen megvitattatott, most szavazás 
alá bocsáttatok. A szavazás azon cardináis pon
ton fordul meg, ha az ipar engedély elnyeréséhez 
szükséges legybh é vagy sem az illetőknek ké
pességüket kimutatni. Igennel szavaztak 12- 
en, n e m m e 1 18 -an; tehát marad a javaslat ere
deti szerkezete.

Aratlinegye bizottságinak évnegyed» 
közgyűlése.

Arad jul. 7.
Az ülés d. e. fél tiz körül nyittatott meg. El

nök Nagy Sándor első alispán.
A tegnapelőtt tartott ü.és jegyzőkönyve ma

gyar és román nyelven hitelesíttetik.
Tárgyalás alá kerül legelőször is a megye 

községi erdőinek kezelésére vonatkozó azon sza
bályozási-javaslat, melyet egy evégett kiküldött 
bizottság dolgozott ki.

E szabályzati-javaslat kőt erdészeti kerület 
felállítását kívánja, az egyik lenne az arad-vilá- 
gos-járási, székhelylyel Arad városban; a második 
a zaránd-borosjenö-járási, székhelylyel Boros- 
jenöben,

A szabályzat ezenkivül igen részletesen ren
delkezik az erdészek, erdőjárók stb. teendőiről.

A dolgozat osztatlan Helyesléssel fogadtatott, 
csakis azon módositvány tétetett azon, hogy egy
előre nem két, hanem csak egy erdészi állomás 
lenne rendszeresítendő, inkább nagyobb fizetéssel.

E javaslat fel 'fog küldetni a minisztérium, 
hoz, miután ennek meghagyása folytán készít
tetett. • :

Felolvastatik ezen tárgy elintézése után, egy 
igen sok világosi lakós által aláirt kérvény, Ká
sán Pável ó-világosi biró ellen, ki hivatalától, 
az ellene folyamatban levő bűnvádi keresetek 
miatt már a múlt közgyűlésen felfüggesztett; az
óta azonban folytonosan beavatkozik a község 
ügyeibe, sok zavart okoz, a lakosokat egymás el
len ingerli: kérik őt hivatalától véglegesen el- 
mozditatni, és uj biróválasztást rendeltetni el. A 
mellékelt, Krisán Pável ellen folyamatban lévő 
bünperekről szóló okmány felolvastatván,

Kopcsányi József azt tartja, miszerint i 
bírót a beadott panaszok alapján hivatalától el
mozdítani nem lehet; miután ez csak akkor tör
ténhetnék, ha a főbenjáró bűn miatt lett vein» 
elítélve. A Kriván Pável ellen folyamatban levő 
bűnvádi perekben, melyek miatt hivatalától fel- 
függesztetett, véglegesen jogerőre emelkedett Íté
let még nincs, őt tehát sem hivatalába visszahe
lyezni, sem abból elmozdítani nem lehet; hanem 
a bizottságnak meg kell maradni a múltkor holott 
végzésnél.

Hasonló értelemben nyilatkoznak a többi 
szólók is.

Szőke Károly azonban az uj panaszok 
alapján vizsgálatot akar elrendeltetni; Ebes- 
falvy György pedig a kerületi főszolgabirót 
kívánja utasittatni, hogy Krisán Pável rakoncsát- 
lankodásainak erélyesen gátot vessen.

TÁRCZA.
BOLSKY LADISL4S 

kalandja.
— Regény. —

Irta: Viktor Cherbuliez.
(Folytatás.)

XXIV.
Elérzékenyülten két kezemet megfogván, 

foly’atá: — Édes anyja meghalt. — Ah! ez már 
szerencsétlenség, valódi szerencsétlenség! de ne 
mondja nekem, fiogy ön ölő meg őt. Ou épei) úgy 
tudja mint én, hogy szegélyei rongá-ák egészsé
gét; naprólnapra jobban elgyengült. Mi történt, 
az végzetteljes. Ne mondja azt sem, hogy már be- 
vőgezte földi pályafutását. Még nem fejezte be 
huszonnegyedik ővét, egy egész jövő áll ön előtt 
Tugja mit? Élnem ha.yom önt többé. Mindjárt 
holnap egvütt ut zunk Amerikába gyarmatosokká 
leszünk Es ha szükségét érzendi magában, saját 
t'.emdye eiotti tiszteletéi ek heiyreállitása végett, 
nj túlzásokat elkövetni, kala djain önt kísérni 
f'goin ; Sancho Panchaja leszek. Majd fog ott lenn 
keresztülszurandó malmokat találni; találhatni 
olyanokat mindenütt.

Daczoljon iőlekismsrete furdalásaival; ezek 
az akaratot csak elgyengítik. Jó a lélekismeret 
terhét érezni, de nem k ll engedni magát azál
tal lesújtani. A bölcs nem tűr el semm.f.le zsar
nokságot ; még lőlekismereteit sem.

— Tekintsen jól rám, felelőm. Nem úgy né
zek ki, mint egy megkegyelmezett ember ?

— Ön, kiábá, mint a legbüszkébo és legbo
londabb lengyel néz ki, kit valaha ismertem. Te
hát holnap elutazunk.

Nevetve mondám : — Egy fiatal sas akart 
egyszer a napokba repülni. Aa utón valami sze
rencsétlenség érte és a levegőből lehullott egy 
ganéjhalomra, összelöredczett tagokkal. Egy kö
nyörületes bagoly magára vállalá sebeit bekötoz- 
getni és őt vigasztalni. — íme, te igen szeren
csétlen vagy ! monda neki a bagoly. Mi szükséged 
volt a napra ? Tanitlak majd, azt nélkülözni. 
—s Es a sas felelő: — Mi egy baglyot vigasztalja, 
az nem vigasztal meg egy sast.... Kedves Ri-

chardetem, barátsága megindítja szivemet, Fáj
dalom ! Amerikába magammal viendem emlé
keimet és lelkiismeretemet, és ott, valamint itt, 
nem fogok tudni a napra gondolni a nélkül, hogy 
megsebzett keblem ne vérezzék.

Hasonlításom nem zavarta őt. Szilárdul meg- 
állapodok terve mellett. — Befogom őunek bizo
nyítani, hogy a baglyok makacsok, ős hogy a 1 
sasfiak jól cselekszenek, ha tanácsaikat elfő- ; 
gadják. I

E pillanatban a falu toronyórája éjfélt ütött. ' 
Remegtem. Az általam várva-várt vasárnap kéz- i 
dődött. — Szorosan véve, mondám Richardetnek, 
tán igaza van önnek. Megígérem önnek hogy in- I 
ditváuya fölött elmélkedni fogok, huszonnégy óra ' 
múlva, vá'aszomat fogom önnek átadni.

Elhelyezvén őt a számára berendeztetek szó- : 
bába az enyémbe léptem. Leültem és következő í 
levélkét írtam:

„Meillerie, fehér kereszt vendéglő.“
„On nem fog Reschnine herczeghez nőül 

menni. Ön tudja, hogy ez lehetetlen. Egy nő, ki 
Bo ski Lid elásnák áadá magát, azé. Irtózom 
mindenféle árulástól. Tudósítom, hogy meg fogom 
önt előzni. Felkereseud m a herczeget és meg fo
gom neki mutami a gyűrűt, melyet öntől kaptam. 
Általam érteshtetni fog, asszonyom hol és mikor 
adta ön nekem azt. Ig«n kellemes vo na rám 
nézve, ha előbb önnel értekezhetném Ön nem f >g 
beleegyező' ; mert e.felejtett engem, de vallja be, 
hogy fél tőlem.“

Reggelig aludtam; felébredésemkor mondám: 
— Ab! itt a vasárnap. — Előtte való nap egy 
tökéletes parasztöltönyt vevék számomra. Midőn 
tetőtől talpig felöltözve voltam, egy tükör elébe 
állottam, azon ai czvonásokat előidézendő, melyek 
öltözetemmel összhang'ásban állották.E képesség 
még megmaradt volt bennem. Egy bottal kezembe 
és levelemmel zsebembe kimentem, a nélkül, hogy 
valakit felköltöttem volna.

Tíz óra tájban Maxillyban voltam. Az udva
ron Héléunel találkoztam, ki a galamboknak épen 
ételt adott.

— Itthon van Liévitz grófnő, kérdőm tőle.
— A grófnő a misére ment, feleié azon 

büszke közönhösséggel, melyet úrnőjétől kölcsö
nözött volt. ,

— Mióta megy a grófnő a katholikusok misé
jére? kérdőm.

Tetőtől talpig megmőregetvén engem, vi- 
szonzá : — Alkalmasint a mióta neki úgy tet
szik.

— Itt van számára egy levél, mondám.
Jobb kezével a levelet tőlem átvevőn, azon 

egy gyémántgyűrűt vevék észre, mely előttem 
nem volt ismeretlen. Liévitz grófnő gyűrűmet 
komornájának adta át; Mire való ez iszonyú 
sértés ?

Kaczagva kérdezőm: — Ej! szép lányka, 
mily szép gyűrűje van ! kitől kapta ?

Remegve emelő fel fejét, rám tekintő, és úgy 
hiszem, megismert engem, mert zavarba jött. Fü
lig e p rulva, hirtelen hátat fordított nekem és a 
házba futott.

Ezen pillanatban közeledett egy bérkocsi az 
ültetvény felöl. Egv inas, ki a kertb-n ácsorgott, 
előrehaladt, megtudandó, ki ül abban ? Halk han
gon mondá:

— Ez ő. Hisz csak ma estére várták őt.
A kocsi az udvarra robogott. Az inas kinyitá 

az ajtókat, mot dván :
— A grófnő kiment. Azt hitte, hogy excel- 

lentiád csak este fog megérkezni a hajóval.
A berezeg feleié : _
— E késtem a hijótól. — Es a kocsiból ki

ugrott. Szemed maga körül jár atá, mosolygott, 
arcza boldogságot látszott sugárzam. Még vala 
mit mondott az inasnak ; de nem tudom mit. Nem 
hallottam többé, csak bámultam. A valódi Resch- 
nine herczeg nem volt az, kit vártam; midőn a 
lövésben gyakorlám m»gnnat, máskép képzelém 
őt magamnak. Az alak, mely most megjelent, fi
nom és nemes volt; egy oly emb r alakja volt ez, 
ki az életet ismeri. Tekintete, mosolya erős aka
ratot, nagy tapasztalást és egy bizonyos szivbeli 
ifjúságot jelzett, mely a gyönyöröknek és bízó 
nyos bajoknak ellenállt, ügy tetszett nekem, 
hogy ellenszenvem lesz ez ember megölése iránt, 
és óhajtottam, bár ne vinne engem a száll. 
Bőségig.

— Ha arcza nem hazudik, mondám távozva, 
ha tudni fogja, kicsoda a grófnő, többé nem fog 
róla semmit sem tudni akarni.

Azon utat választóm, mely Maxillyból a plé
bániába vezet. Azonnal tudtam, miért ment Liő 
vitz grófnő a misére. Egy sereg ünneplő parasz
tokkal találkoztam, kik csak a pompás orgonáról 
beszéltek, mely a templomnak ajándékoztatok. ,

Az adományozónő maga játszott azon. És mily 
sikerrel! Két templom-elöljáró, ki épen arra jött, 
állitá, hogy sohasem hallottak ehez fiasonlijt: va
lódi mennyországi zene ! mondák. A grófnő bol
dog lehet. De tán kevésbé lasz az egy óra múlva. 
Igazi ünnepélyzavaró vagyok.

Az utvégéa észrevevém a plébánost,ki felém 
irányzá lépteit, egy gyászba öltözött nővel. Gyor
san lehúztam kalapomat szemeimre, és leülök tz 
árok szélire, az ut felé hátat fordítva.. . A grófnő 
mellettem haladt. A megindulásnak egy nemét, 
tán félelmet érzék. Liévitz grófnő lelkesülten be
szélt, a plébános tátolt szájjal ballgatá öt.

Tíz lépésnyire tőlem megállották.
— Egyátalaban kell, hogy ön iskolám iráni 

érdekkel viseltessék, mondá a grófnő. Istenein I 
nem akarok senkinek se roszat. Szeretem az egész 
világot; de gyűlölöm a pedantériát és az elavult 
szokásokat. Isten őrizzen meg minket azon isko
lamesterektől, kik az ifjúságot eltompi'ják. Ideje, 
hogy azon elavult tanmodort, mely a gyermek 
szellemét csak elbutuja, főirevessük. P.ebános ur, 
a gyermek látnok ; gondolata szemeibe'! lakik. — 
Ha akarja, hogy szelleme önt értse, beszeljen sze
meihez. Taniisa őt érzelmeit eszmékre átalakí
tani. Minden abba rejlik ; a világ számára egy ké
pes könyv ; mutasson tehát n>-ki képeket.

I mét tovább haladtak. Gyorsan felenjelke- 
dém, levevém kalapomat, és riaácsuló hangon 
kiá.tám :

— Grófnő, ön Maxi lybán egy orosz hercze- 
gat és egy levelet fog találni.

A plébános elrémülve ugrott hátra; a grófnő 
nem mozdult: erősen meresztő rám szera-it, éi 
lissankint tekintete rettenetessé lön ; de végra 
siketült a harag lobbanó lángját eloltani. Moso 
lyogva mondá nekem:

— Köszönöm, jó ember, nem volt szüksége 
oly erősen kiabálni.

Ezen szavakra rovább folytató útját. Hallot
tam, midőn a plébános neki mondá :

— Vájjon kicsoda ez ember? Olyan, mint 
egy vadállat.

Nyugodtan válaszoló:
— Vagy mint egy kísértet. — És ismét kéz- ! 

dett a gyermekek nevelése fölött tovább okos
kodni. . .

(Folytatása következik.)



Várj a s sy József nem osztja azon nézetet, 
mintha a bírót csakis főbenjáró bűn miatt, tehát 
csakis o'y okból, melynél fogra meg nem válasz- 
tathatik valaki, lehessen elmozdítani. Történhetik 
ez közigazgatási utón is, ha hivatalát betölteni 
nem képes, vagy azzal visszaél. — A fennforgó 
esetben egyébiránt pártolja, hogy a biró csak 
felfüggesztve maradjon hivatalától mindaddig, 
míg az ellene megindított bűnvádi perekben jog- 
erejü Ítélet nem bozatik. A panasz adassék ki 
vizsgálat végett a főszolgabírónak, s azon esetre, 
ha a vizsgálatból kitűnik, miszerint ok forog 
fenn, Kriván 1 ávelt véglegesen elmozdítani hiva
talától, a bízót; ság fegyelmi eljárás inján azt is 
elrendelheti. (Atalános helyeslés.)

Elnök ezután kimondja a végzést, mely sze
rint Knsán Pável ó-világosi bitó hivatalától fel- 
füiígesztve marad; a kérvényben fdhozott pana
szok alapján ellene vizsgálat rendeltetik el ; s 
azon esetre, ha a népség közt veszélyes zavargá
sokat, egyenetlenséget idéz elő, a főszolgabírónak 
kötelessége leend, ellene a legszigorúbban eljárni 
a vizsgálat eredményéről pedig az alispánt hiva; 
tálhoz kimerítő jelentést tenni.

Ezzel kapcsolatban KopcsányiJ. által tett, 
ésAvarffy Károly által melegen védett indít
vány folytánjazon bizottság, mely a községi válasz
tásokra vonatkozó helyhatósági szabályzat kidol
gozására küldetett ki, utasitta: ik egy újabb sza
kasznak kidolgozására, hogy t. i. mily esetekben 
lehessen a községi elöljárókat közigazgatási utón 
hivatalaiktól megfosztani. Az erre vonatkozó vé- 
laményes jelentés a jövő közgyűlésre leend beter
jesztendő.

A miskei kér. szbiróságtól beérkezett két je
lentés, bizonyos utakat illetőleg, kiadatik a mér
nöki hivatalnak, hogy arról jelentést tegyen a 
közgyűlésre.

Varga János köz- és váltó-ügyvéd okleve
lei kihirdettetnek.

Dr. K é r y Imre főorvos jelenti, miszerint a 
buttyini kórház részére, melynek most már, mi
ntán 6000 frt tőke gyűlt össze, felépítéséről is le
het gondolkozni, — Deutsch Ignácz 1505 Q 
ölqyi telket ajándékozott. E nemes tettért Deutsch 
Ignácz urnák köszönetét szavazni az alispán 
megbizatik.

Nagy Sándor elnök köszönetét mondva a 
bizottság tagjainak kitartásukért, az évnegyedei 
közgyűlést bezárja.

Az idei gabona kivitelre nézve 
mutatkozó kedvező conjuncturákkal szem
közt, ■ visszaemlékezve azon szállítási akadá
lyokra, melyek 1868-ban hazai vasutaink ellen 
annyi panaszra szolgáltattak alkalmat, a köz
munka és közlekedési miniszter teendői egyik 
legfontosabbikának ismerte, egyrészről magának 
kellő tájékozást szerezni mindazon viszonyok 
iránt, melyek netaláni nagyobb mérvű kivitel 
esetében szállítási akadályokat idézhetnének elő; 
másrészről pedig megtenni mindazon intézkedése
ket, melyek hasonló nehézségek megelőzése te
kintetéből szükségeseknek mutatkoznak.

A közlekedési minisztérium által tüzetesen 
Unulmányozott viszonyok között és a tett újabb 
intézkedések folytán, alig lehet tartani a szállítási 
akadályoknak az 1868-kihoz hasonló mérvben le
endő ismétlődésétől.

1868 bán ugyanis az egész kivitel gabona- 
nemüekben és lisztben tett összesen 20 — 22 millió 
mássát, holott a jelen évben az összes kivitel alig 
tehető többre 15 —16 millió mázsánál; ellenben a 
szállítási intézetek.ma nagyobb, a forgalom köve
telményeinek is képesek megfelelni, amennyiben 
a kilátásba helyezőit kivitel által legjobban érdé 
kait osztr. állampálya, a déli és tiszavidéki vas
pályák, úgy a gabona felvételére alkalmas fedett 
helyiségeket megnagyobbították, mint szállító 
eszközeit is nem csekély mérvben szaporították ; 
Ugyanis:

1-ször. A lerakodhitási képesség a legna
gyobb mérvben fedett helyiségekben, — vámmá- 
Mák szerint számítva tesz :

a) Az osztr. állampálya délkeleti 
vonalán 1.099,900 m.

b) A bécsi-ujszőnyi vonalán 150,000 „ 
c) A déli vaspályán 381 700 „
d) A tiszavidéki vaspályán 606,200 „ 
Éhez hozzá számitva a többi 

vaspályák rakképességát, az 
öigzes magyarországi vaspályák 2.563,100 „ 

felvételi képességet mutat
nak fel, melyet az 1868-dikival 
összehasonlítva 311,900 „
szaporodás mutatkozik.

2. Szállítóeszközök.
Megjegyeztetvén, hogy az utolsó évben a 

gözm zdonyok száma 65 el, a kocsik száma pe
dig 2858 al növekedett azon kocsi mennyiséget, 
mely a rendes forgalom közvetítésére szükséges 
leütve, kizárólag a gabona-szállításra a követ
kező kocsi mennyiség áll rendelkezésre:

a) az osztr. áll impáiya délkeleti 
vonalán 3350 kocsi

b) bécü-ujazőnyi vonalán 627 „
c) az erdélyi pályánál 2706 „
d) a tiszovidéai vaspályán 1625 ,,
az összes magyarországi vaspályákon pedig 

9229 kocü áll kizárólag gabnakivitelre készen.
3) A különböző hazai vasúti vállalatok, a vo

nalaikon ez évben feladandó gabna mennyiség 
elszállithatása végett, intézkedéseikben egyelőre 
a következő napiforgalmat vétik alapul veen
dőnek:

a) A délivaspálya
Buda pragerhofi vonalán 30 000 m.
Sziszek steinbrücki „ 25.000 „
Barcs kanizsai „ 8000 „

b) Osztr. állampálya
Szeged czeglédi vona'án 41,000 „
a czegléd-pesti (kettős vágányu) 

vonalán 74,000 „
a pest-marcheggi vonalán 68 000 „
a győr-bécsí vona'án 74.6u0 „

o) A tiszavidéki pályán 53,000 „
d) A m. k i r. á 11 a m p á 1 y a

Pest salgótarjáni vonalán 15,000 „
. Hatvan-miskolczi „ 15,000 „

e)A mohács-pécs- 
barcsi vonalon 12,000 „

f) Első erdélyi vasút 10,000 „

g) Az alföld fiumei vasút sze-
ged-zombori vonalon 10 00Ó „

A röviden érintettekből kitetszik, hogy a 
várható gabona-kivitel az itteni szállító intézete
ket készültebben találandja, mint 1868-ban vol
tak ; de ezenkívül a keresaedői karban e tekin
tetben felmerült kételyek elosz'atására, lényeges 
hatással bíró következő tényezőket ism-g kell 
említeni:

1) A czegléd-váczi vonalon letett második 
vágány, a vonatok sebesebb fogalmát, s ez által a 
kocsiknak rövidebb idő alatti visszatérítés, és így 
tökéletesebb kihasználását tette lehetővé,! miáltal 
nem csak ezen vonalnak szállítóképessége nem 
kis mértékben neveltetett, hanem az osztrák ál
lampálya egész délkeleti vonala szállítási képessé
gének kifej hetése biztosabbá tétetett.

Ugyanily befolyással van a forgalom szabály
szerűségének fokozása által, a pest pozsonyi vo
nalon négy kitérő állomásnak (P. Fődemes, Ud- 
vard, Kürth, P.-Göd) felállítása is.

2) A tiszavidéki vaspálya az átalános nem
zetközi transit forgalom érdekeinek eleget tenni 
akarva, utólsó időben szintén megfelelő kocsi- 
mennyiséggel vesz részt, egy szükségleti illetmő- 
nyi-kocsi-abomány (Contingent-W igenpark) fel
állításában, mely által kizárólag a magyarországi 
gabonakivitel érdekében és czéljából, közvetlen 
az osztr. állampályának, és általa a vállalatba lé
pett többi, Magyarország keleti részén levő szom
szédos pályáknak 2361 külország! kocsi van 
adva. E szerint tehát a tiszti pályának kocsija és 
a birodalom határain túl, a német vasutak egye
sületének m;nden állomásaira elküldethetnek, és a 
hatótokon az átrakodás miatt eddig szenvedett 
kezelési késedelmezéstől és nehézségektől meg
szabadulnak.

(Vége következik.)

Távirati jelentések.
Pária, jul. 5. A spanyol kormányFranczia- 

országnak a trón betöltését illető kérdésére ko
moly választ adott. Pária és Berlin között heves 
sürgönyváltás történik.

Werther báró Emabe utazott a királyhoz. 
Várják, hogy Lipót trónjelöltaége e llen fog mű
ködni.

Pária, jul. 5. Grammont komolyan felszó- 
lal a trónjelöltség ellen. A börzén nyugtalanító 
hírek vannak elterjedve; hiszik berlini és mad
ridi franczia követek viazahivatását. — A rente 
40 centimmel alábbszáilt. A miniszterek tegnap 
egész reggel St. Cloudban értekezleten voltak.

Prága, jul. 5. A választási körmenetek el- 
tiitattak. — Krejci választott püspök meghalt. 
Utódául Prucha kanonokot nevezik.

Prága, jul. 6. A hivatalnokok nem tiltat- 
tak el a választásokban való részvételtől.

Pária, jul. 6. Spanyolország válaszát igen 
komolynak mondják. A berlini és madridi fran
czia követek visszahivatása valószínű. Erősítik, 
hogy Francziaország Hohenzoilern jelöltségének 
eldöntésére kongressust fog javaslatba hozni. A 
börzén tegnap háborús hirek keringtek.

Hamburg, jul. 6. Az ács- és kőműves 
munkások egy gyülekezetben egyhangúlag elha
tározták, hogy szigorúan az ipartörvény értelmé
ben fognak eljárni, mely szerint minden munkás 
a munka adóval szabadon megalkudhatik, de a 
munkaadók által követelt egységes fizetési tételt 
visszautasították.

L e m b e r g, julius 6. A galicziai országgyű
lési választások eddig köztudomásra jutott ered
ménye a következő: Megválasztattak Wolanszky 
földbirtokos, nyolez ruthén pap, két ruthón pa 
raszt, 8 lengyel haszonbérlő, hat tisztviselő s há
rom városi polgár. Továbbá: Potocki miniszter
elnök Braezanyban, Zizminczky és Baworowszky 
grófok és Wesolonczuy ügyvéd. A krakói vidéki 
kerülőben Kerchmayer Julián, Zamoiszky Ist
ván gróf Ridóowszky egyetemi tanár választat
tak meg. A mai választási gyűlésen a j denlovők 
a birodalmi tanács párt névsora mellett nyilat
koztak.

P á r i s, jul. 6. A Constit. Írja : A kormány 
egy Hohenzoilern trónralépését Spanyolország
ban a f anczia politika elleni sackhuzámak te
kintené, s erélyesen ellen állana Prim terveinek.

Legújabb.

B é c s, jul 6. Azon itt felmerült hir, 
mintha az osztrák-magyar kabinet — a 
párisi kabinetnek egy bizalmas kérdése 
folytán — kinyilatkoztatta volna, hogy a 
Hohenzollern-féle trónjelöltséggel szem
ben egészen passiv magatartást akar kö
vetni, — minden alapot nélkülöz, ameny- 
nyiben az osztrák-magyar kormány ezen 
ügyben még semmi irányban sem nyilat 
kozott.

P á r i s, jul. 6. Az igazságügymi- 
niszteriumban tegnap tartott estélyen eze
ket mondá Ollivier: Az összes pártoknak 
a Hohenzoilern-herczeg trónjelöltsége el
leni egyesülése oly fegyver, mely Fran
cziaország magatartásának tiszteletet fog 
szerezni. Madridból tegnap érkezett hirek 
azt jelentik, hogy ott forradalom ütött ki.

B u k u r e 8 t, jul. 6. Kuza exfejede- 
lemnek megválasztása a senatusbau iga
zoltatott. A kamara ma nyilvános ülést 
tartott.

L o n d o n, jul. 6. A „Morning-Post“ 
egy tientsini táviratot közöl, mely jelenti, 
hogy Pekingben jun. 21-kén a francziák 
ellen a nép részéről tetemes fölkelés volt. 
Az összes franczia papok, az irgalmas né- 
nék, a franczia ügyvivő, a franczia consul, 
és három orosz megölelt, és a székes-egy
ház fölégettetett.

Konstantinápoly, jun. 6. 
Az egygtomi alkirály ma ide érkezett; és 
azonnal a szultánhoz ment a dolma bag- 
tsei palotába, hol szívélyesen fogadtatott; 
egy óráig időzött ott.

Újdonságok.
— A légszeszvilágitási társulat igazgató

sága, a világítás megkezdése óta vitt üzletéről 
következő kimutatást küldött be hozzánk: 1869, 
nov. 30 tói f.e.jun. 30. előállittatott 5,311,588 800 
köbláb légszesz ; a légszesztartóban jul. 1-én 
23,600 köblöb állt készen, jun. végéig tehát el
használtatott 5,335,200 köbláb. Ebből a város 
utczáinak és téréinek világítására 2,071 500 
köbláb = 38'83%; magánházakra 2,968,500 
köbláb = 55'64% ; a légszeszintézetre 119,800 
köblab = 2'24 %, a csövezet kifuratására, s 
a megnyitáskor rendezett kivilágitá<ra 80 500 
ki. = 1'51 % jön, veszteség 94,400 ki. = 1,78 
%. — A szolgáltatott légszeszmennyiségért be
vétetett a várostól 5,178 frt 80 kr, magánosoktól 
14,842 frt 50 krt, összesen 20,021 frt 30 kr. — 
E kimuatás szerkesztőségünkhöz német nyel
ven küldetett be, pedig jogosan megvárhatnék, 
hogy városunk intézeteinél magyar nyelven le
gyen a hivatalos nyelv. Reméljüit, hogy eziránt 
fog intézkedés történni.

= Varga János, lapunk tárczairó munka
társa tegnap éhe egyik legszebb napját ünnepelte, 
azon lénynyel egyesülvén, melyet bírni szive régi 
hő óhaját s szeretetének méltó tárgyát képezte. 
Roth Nina kisasszonyt,Aradmegye derék főorvo
sának leányát vezette oltárhoz, ki városunk hölgy- 
koszorújának nemcsak egyik leszebb virága gya
nánt ismertetik, de ritka szerénysége, igény
telen modora, házias erényei 8 valódi lelki mű
veltségében, a legbiztosabb eszközöket bírja férje 
boldogitására. Tisztelt barátunk 8 munkatársunk 
büszke lehet választására, s hogy őszinte szívből 
kívánunk a szép frigyhez neki hosszan tartó za 
vartalan boldogságot, azt talán fölösleges ia erő- 
sitnünk.

* A közoktatási miniszter szándéka, a 
gyorsirászatot a jövő tanév kezdetével fokozato
san, mint facultativ tantárgyat a középtanodákba 
bevezetni. Ezen czél elérésére a miniszter meg
bízott két szakembert, Markovits és Fenyvessyt, 
a Magyarországon divó két gyorsírászati rend
szer meghonosítóit, egy-egy tanfolyam megnyi
tásával, melyek a szünidőben fognak tartatni. A 
minisztérium azon felszólítást intézte a középtano
dák igazgatóságaihoz, hogy oda hassanak, misze
rint minden tanodából legalább egy-egy tanár 
vegyen részt ezen tanfolyamokban. A feljövő ta
nároknak a miniszter több kedvezményt, neve
zetesen a vasút és gőzhajó bérmentes használását 
helyezte kilátásba.

* Benard osztálytanácsos a honvédelmi 
minisztérium részéről Bécsbe ment, hogy a leg
közelebbi ujonezozás előkészítő-bizottság tanács
kozásaiban részt vegyen.

* Magyar állami vasutbiztositék. A „P. 
Börsenb.“ következő összeállítását közli a magyar 
államra nehezülő vasúti biztosítékoknak. Bele
értve a legközeleg megszavazott, de még be nem 
czikkelyezett pályákat, a magyar vasúti kamat- 
biztositások a törlesztési hányaddal együtt évi 
kerek 2O.V millióra rúgnak, melynek több, mint 
%-a ezüstbe fizetendő. Ezen összegből mintegy 
7., millió esik a provisoriumból átvett biztosíté
kokra ; név. a tiszai, erdélyi, pécB-barcü vaspá
lyákra. Minden többi pálya az 1868—1870 es 
időszakban hozatott létre. Ha tekintetbe vesszük, 
hogy a tiszai vaspálya talán nem szorul rá a ka- 
matbiztositékra s így a fönnebbi Összegből 2.4 
milliót levonunk s az igy fönnmaradt 18.s millió
nyi összegből mintegy 9 milliót ismét levonunk, 
mennyit a többi pálya az első üzletévekben való
színűleg be fog hozni: még mindig 9—10 millió 
marad, melyért az államnak évenként rövid idő 
múlva jót kell állania. Ha ezenkívül meggondol
juk, hogy Magyarországnak még az állami pá
lyák építésére fölvett kölcsön kamatait is kell 
fizetnie, s igy ezen kamatokat is a kamatbiztosi 
tékok hoz számijuk : úgy valóban könnyen föl
fogható, hogy a kormány a kamatbiztositáaok ed
dig taposott útját továbbá nem követheti.

* A honvédlovasság szolgálati szabályza
tának kidolgozására egy bizottság ült össze Pon
grác« ezredes elnöklete amtt. A bizottságban a 
honvédelmi minisztérium egy képviselője 8 ezen
kívül Henneberg b. alezredes és Kutassy kapi
tány is részt vetek.

* József föherczeg a köv. levelet intézte 
Í’un. 15-én Rimer Flórishoz: „Kedves Atyám 
Iram! Jelentem, hogy tegnap este 7 órakor a 

kastély előtti lejtőn 2 és egy negyed lábnyi mély
ségben egy női és egy férfi csontvázat találtunk. 
A nőin réz karperecz vau, a férfi mellett nagyobb 
cserépedény állott, mely azonban minden elővi
gyázat mellett szétmállott. A karpert ez tojásdad 
kerületű. Must indulok korúira, de 15-én este ha
zajövök és megmosom a talá takat. Az edény egy 
részét talán összeállíthatom. H* ismét egy szabad 
napja lenne, ne felejtse el végkép a szegény, de 
classicus római fő dön álló Alcamhot. Maradok 
váltig őszinte és háladatos tanítványa: József 
föherczeg. — 15-én este R. FI. köv. táviratot 
vette a föherczegtől: Távolléteiu alatt nagyon ér
dekessé váltak az ásatások. Több egész edény és 
ékszer!“

* A ,,M. Polgár.“ írja, hogy Grün Izrael 
Londonban egy k s gőzhajót készíttetett, mely 
Szeged és Maros Újvár közt fog a Maroson köz
lekedni ; a hajó neve „Erzsébet.“

* Felségsértés pere a bécsi munkásoknak, 
kik műit év deczem >er 13 án a katonai dísztérre 
nagyszerű tömeget csoportosítottak össze, 8 onnan 
küldöttségileg Taaffo miniszterhez mentek, ki 
azzal nyugtatá meg, hogy a kormány a munkások 
viszonyának szabályozására törvényjavaslatot ter
jeszt elő, most van tárgyalás alatt Bécsben. A 
mozgalom, mint tudva van, forradalmi színezetű 
volt, s ha a hatóság eszélyesen el nem kerüli a 
beavatkozást, igán komoly fordulatot vesz a do
log. Nehány nap múlva a hatóság többeket elfo
gatott a vezérek közül, kiknek főnöke, Hartung 
megszökött, s most 14 vádlott áll a törvényszék 
előtt, kiket az államügyész felségsértési vád alá 
fogott. A vádlottak következők : Oberwinder, hír
lapíró, a fővezetö, utána Scheu, modelleur és új
ságszerkesztő, nemkülönben Perin, asztalossegéd, 
feiségsértésseí; — továbbá S hönfolder, vasúti 
munkás, Berka, kosárkötő és Hecker, e két utolsó 
magyarországi, felségsértés és nyilvános erősza 
koskodás; — Papszt, betűszedő, felségsértés és 
elősegítés; — Scháftner, kőfaragó, Pfeiffer, hír

lapíró, Baudisch, szabóságé«!, Eichinger, vasőntő, 
Dorsch, szalaggyártó, Gehrke, bőröndmüvész, - ér 
bűnt. törv. könyv 76. §-a értelmében bűntettel 
vádoltatnak. A közvád ó kifejté, hogy nemcsak a 
munkások társadalmi és anyagi helyzetének javí
tása volt törekvésük, hanem a fennálló rend fel
forgatása és a köztársaság kikiáltása volt szán
dékukban.

— Az aradi gazdasági-egyesület igazgató
választmánya, f. é. jul. 9-én, nem d. u. 5 órakor, 
mint tegnapi lapunk hoztam hanem d[e.jlO óra
kor tartja ülését. — —

* Az elmebetegek száma a budai téboly
dában napról napra növekszik. A tébolyda 300 
betegre van berendezve. Jelenleg 272 férfi és 
218 nőbeteg, összesen tehát 490 elmebeteg van a 
lipótmezei tébolydában. Ezek közül 416 egyén 
államköltségen tartutik. Az utolsó évben az ösz- 
azes kiadások 79,849 írtra, a bevételek 12,458 
írtra rúgtak. Az intézetnek eddigelé négy mű
helye van, és pedig egy asztalosraübely 4 mun
kással, egy azabómühely 5, egy czipészmühely 4, 
s egy köny vkötömühely 24 munkással. Az első 
három műhelyben csak a házi szükséglet számára 
dolgoznak, a könyvkötömühelyben pedig az iro
dai munkákon kívül még a „Flóra“ gyertya- és 
szappangyár számára ia csinálnak borítékokat. A 
tiszta jövedelem az illető munkások számára fél
retétetik, hogy elbocsáttatásuk esetén legyen ke
vés pénzük. A nők kötéssel és az intézet fehér
neműjének kijavításával foglalkoznak és szintén 
dijaztatnak. A katholikuaok, ágostaiak és refor
mátusoknak már van imaházuk, az izraeliták szá
mára most rendeznek be egyet. A napokban több 
aveitzi hírneves orvos, kik különösen az elme
betegségekkel foglalkoznak, meglátogatá az inté
zetet s úgy nyilatkozott, hogy az intézet minden 
tekintetben kitűnő, feltéve, hogy az ápoló sze
mélyzet megazaporittatik, a az intését vízveze
tékkel láttatik el.

Színkör. Péntek, jul. 8 án 1. bérlet 6: 
azám alatt, E. Kovács Gyula ur vendégjátékául: 
„A fogház.“ Vígjáték 4 felvonásban, irta: Be- 
nedix.

Közgazdászat.

Szőllő cnlturánkra vonatkozó észre

vételek.

Paulis, Ménes és Gyorok szőlőszete és borá
szata jövőben kiválólag a vörösbortermelésre van 
hivatva, mert minden vidéknek meg van az ő sa
játsága, mert majdnem minden vidék más talajjal, 
légelylyel és expositióval bir.

E tényezők nem mindenütt egyformán talál
hatók fel.

Es mig hazánk gyümölcstermő vidékei közül 
Krassómegyének van kiválóan legizeab gyümöl
cse: azalatt más területek Krassónak e nembeni 
potentiáját fölül nem múlhatják, nem rendelkez
vén annak sajátos tényezőivel. Próbáljátok meg 
a gyönyörű krassói maschanski, calville, rainette 
stb. almafajokat másutt is növelni, lehetitek, de az 
azokkali azonosságot teljesen és egészben aligha 
fogjátok valaha elérhetni.

Ne kapkodjunk azért a keleténél is több 
fajta szőlőnemeken; hanem a kellő iskoláztatás 
által rendezett és nemesbültszölöfajunk eredetije, 
a válfaju kádárkánál állapodjunk meg.

Nem azt akarom avval értetni, hogy vörös 
boraink teljes mértékéhez más fajt kizárólag ne 
alkalmazzunk; sőt a legtöbb caereny (tannin) és 
festenytartalmu fekete burgundi, nemkülönben a 
clevner, portugiczi, carmonere, carbenet-sauvig- 
nonit kiválólag, mint featő-szöllőfajokat értékesen 
használhatjuk, hahogy a portugál, spanyol és 
franczia vörösborok mellett a világ nevezetes pia- 
czait meghódítani akarjuk.

E nélkül pedig ninca jövőnk kívül a hatá
ron, mert bár kellően iskolázott jeles kadárkánk 
kellő fajaulyt és ezukortartamot nyújt ia: de as 
fost anyag tekintetében említett külföldi fajoknál 
hátrábban áll mégi«.

Ugyanazért: hogy a külföld legjeleab bor
nemeivel e tekintetbeni versenyt igazán kiáll- 
haasuk :

háromrész kádárka mailé avagy közé ne
gyedrészben — honosítsuk meg hovaelöbb az 
említett festanyagu jeles szöllőfajokat.

Igaz, hogy ezt a szegényebb sorsa szőllőa- 
gazda, különösen a 9 évi elemi csapások súlya és 
terhe között még most nem teheti; de

ott állanak azon tulajdonosok, kiknek köz
vetlen létexistentíájukat nem teszi a szöllőszel; 
kiválólag pedig a m. k. kincstár, nemzetgazdá- 
szati jövője tekintetéből — kell hogy a tanulatlan 
tömeget magával ragadva: vörösborttemő vidé
künknek Aradhegyalján biztos irányt jeleljen : 
mínta-szakismeretessdggel alapithatandván meg 
a biztos jövőt barászatunk számára.

A tudományos szakember dr. Encz terve sze
rint, ha a m. királyi kincstár a ménesi ország
szerte legszebb exposítiója szőllöbirtokát a kor 
igényeihez mért ismeretek szerint átalakítja:

nemcsak a vidék, h inem a nemzet, az ország 
e tekintetben magasan kiemelkedik, megterem
tendő igy és ezáltal a hazai borhitelt és becsületet.

Francziaország kormánya közvetlenül tört 
utat a franczia szöllőculturának ; Cbaptall átala- 
kitá egészben egykoron szeretett hazájának szől- 
lőszetét és borászatát; ma pedig egy Chateau és 
Lafytt által boldogul a franczia nép, mert van ki
től tanulnia.

A mintakezelés : a nép iskolája.
Nagy Zoltán.

A Lloydjegyzetek változatlanok.

Távirati tudósítás
a bécsi börzéről 1870. julius 7-én.

6'/. Metalliques . 59-75
Nemxeti kölcsön. 68 70 
1860. évi kölcsön 95.75 
Bankréssvény. 715

Hitelintésat.... 253.50
Válté Londonra 121.70
EcSst.................. 119.10
Arany................. 6.81

A szerkesztésért felelős: Bettolhelm Vilmos.
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Buza bánsági.

bácskai

Gabonaárak.

1

vámmázsán- 
kint

vámmázsán- 
kint

fut[ frt- kr. fnt| frt. kr.

Bécsi böne julius 5. KÖZLEKEDÉS.

83
85
87
83
85
87
83
85

4 70-4 85 
5.95-5.05 
5.55-5 55 
5.75-4.90
5.----- 5.10
560—5.70
4.90—5.15
5.15-6.25

84
86
88
84
86
88
84
86

Rozs............... 80 font után
Árpa, malátán.72 „ „

„ abrakul 72 „ „
Zab .... 50 „ „
Kukoricza bánáti mérője 

másnemű „
Bab .... 50 „ „
Köles ... 80 mérőj*
Repcze fekete 75 „ után 

bánáti 75 ,, „

315
150
210
300
300

80

200
200
200
200
200

80

»silárd

ízl. nélk. 
szilárd

Malmok.

330. «25

5.05—5.15
5.40-5.50
5.65—570
5.10—5.20
5.45-5.55
5.70—5.75
5.05—5.15
5 40—5.50

2.60—2.90
2.45—2.55
2 55—2.60
3.------3.05
2.95-8..-

500
500
500
500
500
160
200
500
300
500
500
100

1000

Tar
tott ár

69.05
288 50

90.50

96.20
116 25
110.60

Adott 
ár 

loTíö 
68.95 

237.50 
89.75 
96.— 

116.- - 
110.80

Vasúti m«n*tr*nd,Államadósság 100 írt után.
Jövadék máj.—nov, szív, bankj. 5%. . .

,, ,, ,, ,, ezüst „ . • •
1839-ki sorsj. egész (250 pp.) 100 f. után 
1854-ki sorsj. (250 frt pp.) 4%.................  
1860-ki sorsj. egész (500 frt o. é.) 5®/# • • 
1864-ki (100 frt o. é.)..................................  
Magyar vasúti köles. (120 frt ezüstben). .

Földtehermentesitési kötvények 
(100 frt pp. után) 

Magyarországi......................................   5%
„ 1867-ki záradékkal . „

Aradról Károlyfehérvárra. Aradról Pút és Bécs ftü
Arad indulás 12 óra 26 p. dél

ben 8 óra 47 p. este
Csaba indulás 2 ó. 7 p. d. g.

11 óra 23 p. éjjel.
M*»ő-Túr indulás 3 ó. 43 p. 

d. u. 2 ó. 15 p. éjjel.
Szolnok indulás 5 óra d, a. 4 

óra 18 p. reggel.
Czegléd érkezét 5 óra 48 p.

d. u. 5 óra 38 p. reggel.
Pest érkezét 8 óra 40 p. este.

Árpád-gőzmalom.................
Aradi gőzmalom.................  
Blumféle „ .....
Concordia „ ..................
Király „ .....
Luiza „ ..................
Molnár és sütőm...................  
Unio-malom......................  
Victoria gőzmalom . . . . 
Hengermalom ......
I. budapesti gőzm .... 
Budai gyártel. „ .... 
Pannónia „ ....

Egyéb részvények.
1. magyar serfőződe . . . 
Királyserfőzöde ..... 
Hajózálog társ. < • • • • 
Első m. gőzhajó*, t. . . . 
Keresk.-épület ...... 
Budapesti lánczhid . . . 
Országos gőzhajó társaság. 
Magyar Lloyd.....................  
I. magyar gépgyár .... 
Mátrai kux............................
Bútor kézmüzet................. 
Rimamurányi bánya . . . 
Balgó-tarjáni „....... ...
Pest-fiumei hajóép. gy. . . 
I. jzeszfinomitó.................  
Újpesti.........................  .... •
Alagút.............................  •

Záloglevelek.
b’/i’/o m. földh. zál. . . . 
6’|, m. jövedékjegy . . . 
5«/*’l« Magy. jehslgb. . . 
Kereskedelmi bank ....

Elsőbbségek.
Lánczhid 6*/,..................... 
Miskolczi malom . . . ■ 
Losonczi posztógyár . . . 
Budapesti malom................  

Pénznemek és 3 havi 
váltók.

Arany . . 
Napoleondor 
Ezüst . . 
Porosz tallér

275.
490.
435.
154.
190,.
370.
235.

970
490.-
79.-

665..

280—, 
500— 
440 — 
155 — 
185 — 
375 — 
240 —
980— 
500—
80 — 

675 —

Arad indulás
Győrök „
Paulis „
Radna „
Konop „
Berzova ,, 
Soborsin „
Zám „ 
íny«

6 őrá 12 peres reg.
6
7
7
7
8
9
9

10

54 
6

24 
53 
15
7 

45 
27 
46
16 
42
21 
44
25

80.-
79 25 

78.50

79.25
83.75

»79.75
78.75
78. - 
78.75 
83.-

Erdélyi..........................................................
Temes-bánsági.....................  „
Horvát- és tótorazági.................................

Részvények.
Angol-oastrákbank befiz, 100 frt ezüatb. , 
Hitelintézet 200 frt....................................... 
Aisó-ausztr. leszámítoló társ. 500 frt . .
Francz.-osztr. bank befiz. 60 frt ezüstb. . 
Nemzeti közraktár társ. Pesten.................. 
Nemzetibank................................................ 
Dunagözhajózási társ. 500 frt pp................  
Ferdinand északi pálya 1000 frt pp. . . . 
Trieszti Lloyd 500 frt pp. ..........................  
I. Erdélyi pálya 200 frt ezüstben . . . , 
Államvaspálya pp. 200 írt ezüstben . . . 
Déli vaspálya o. é. 2v 0 frt ezüstben . . . 
Tiszai vasút vp. befiz. 140 frt pp .. . .

Záloglevelek (100 frt után).
Osztr. földhitel!, ezüst 5*/a ...... 

„ 33 évben visszafizetendő o. ó.. . .
„ nemzeti bank 5"/, osztr. ért. . . .

Elsőbbségi kötvények (100 ft után).
Alföld-fiumei vaspálya 200 frt ezüst 5% . 
Duna-gőzhajózás........................ . . . .
Ferdinand északi vasút 5% pp...................  
Pécs-barcsi vasút 200 frt o. értékben . . 
I. erdélyi pálya ezüstben 5’ j . . . . , , 
Álamvasut 500 frank.................

„ 1867-iki „ „ • . . . ,
Magyar keleti pálya ezüstben . . . . ,

Magánsorsjegyek (darabonként )

Branyicska ind. 10 6 ii 3 „ r»gg»lBács
Déva
Piski 
Szászváros
Sibóth

11 
11
12
12

Becsből Pest és Arad feli95.—
259.30

94—
259.10 
868—
118—

délb. Bias indulás 8 óra a. este.
81 „ r.872 —

118.60 A1Jincz
I» 6Pest670 —

135 —
149 — 
107.50 
445 — 
680 —

57-50
113 —
45 —

675—
137 —
150.—
100 —
455—
685 —
58—

114—
45 —

500
200
200
200
210
525
100
200
200

61
200
200
100
200
500 
50<
100

Károlyfehérvár érk. 1 ó, 45 p, délb. Czegléd indulás 9 óra 24 p; 
d. o. 8 óra 19 p, est*.

Szolnok indulás 10 óra lí p. 
d. e. 9 óra 47 p. est*.

Mező-Tur indulá* 11 óra 29 p, 
d. *. 11 óra 40 p. éjjel.

Csaba indulás 1 óra 9 peres 
délben 2 óra 86 p. reggel.

Arad érkezéé 2 óra 52 p. i, 
u. 5 ó. 11 p. reggel.

Szeged—Zombor és vissz«
Szeged ind. 2 óra 45 p. délut 
Zombor érk. 6 óra 43 p. eite. 
Zombor ind. 7 „ 43 p est*.
Szeged érk. 11 „ 41 p. d,«.

Buda—Kanizsa —Trieszt 
és vissza.

Buda ind. 7 óra — p, r. 9. óra 
30 p. este.

Fehérv. ind. 9 óra 15 psrti 
reggel 11 óra 49 perez este.

Kanizsa ind. 2 óra 15 p. d.t, 
4 óra 45 peres reggel.

Trieszt érk. 8ó. 20 perei t> 
8 óra 15 p este.

Trieszt ind. 7 óra lüp. reggel 
8 óra 15 p. este.

Kanizsa ind. 10 óra 57 perei 
este 1 ó a 22 perez, d.

Fehérvár ind. 3 óra 45 perei 
d. 5 óra 55 perez este.

Buda érk. 5 óra 49 p. reggel 
7 óra 58 perez este.

721 — 
590 —
277—
361 —
216.60 
398.= 
193.90 
247 —

I 
í

720— 
588 — 
272. - 
359— 
216 —
397 —
193 70 
246—

Károlyfehérvárról Aradra.
Értékpapírok.

Állampapírok.
Magyar vasúti kölcsön 120 frt 

ezüstben .... ..............
Biztosítások.

Első magy. biztositó társaság . 
Haza, életbiztosító bank . . . 
Pannónia v. bizt.........................  
Pesti biztositó intézet . . . . 
ünic viszontbiztosító bank . .
Nemzeti biztosi tó-bank . . .

Vasutak.
Pesti közút..............................
Pesti közút III. kib....................  
Budai közút..............................  
Alföldi...........................................
Észak-keleti ........
Hagy, keleti...............................

Bank és takarékpénztári rész
vények.

Angol magyar bank.................. 
Magyar általános hitelbank . . 
Franczia magyar bank . . . 
Pe ti népbank..........................  
Pesti kereskedelmi bank . ■ .
Pesti iparbauk.................. 
Pesti takarékpénztár . .
Pest-budai takarékpénztár

Károlyíehérvár ind. 4 óra 41 p. reg.

120.25 no.ao

650 — 
120—
247 —
250.«
245.—

802 — 
355 —
160.- 
173.50
164 —
95.50

660
122
250
255
247

327 —
356 —
165 —
174.50
165.—
95.75

100
100
100
100

100

5800— 
102 —

96 — 
29» — 
370 —

94 —

5900
5900
103 —
100 —
375 —

96 —
295 —

105—
90.25
93.20

105.50
90.50
93.35

91.90 92
90-50
84.50

93.

91.—

91.—

85 —
93.50

91.50

91.50
92.50 
go
ss.15

ll8.—
89.80

91.75
93 —
90.50

142 —
143.5'
89.20

Alvinc* 
Sibóth 
Szászváros 
Piski 
Déva 
Branyicska 
Hlye 
Zára 
Soborsin 
Berzova 
Konop 
Radna 
Paulis 
Gyorok
Arad érkezés

Postai

H

5
5
6
6
7
7
7
8
9
9

10
10
10
11
11

15 „
41 „ 
7„

47 „ 
2„

31 „
63 „
36 „ 
12„
68 „
15 „
47 „
69 „ 
14„
50 „ II

menetrend.
Féltről. Érk. 5 óra 11 p. reggel 

és 2 óra 52 p. este.
Hitelintézet . .
Clary..................
Duuagőzhsjózási 
Keglevich . . . 
Budai ....
Pálffy..................
Rudolf kor. her, 
Salm . , 
St. Genois

. . 100 frt o. értékb. 
pp. 40 frt 

100 „
10 „ 
40 
40 „

o. é. 10 „
, 4 )., 
PP. 40„

100
15i

Temesvárról 
Váradról 
Battonyáról 
Bntyinból

érk. 8 óra 
ti 2 „

„ 87. „ 
„ 4'/, „

157 —
36 —

ISO.75
37.—

este, 
dél.142.—94— 

87 — 
69.50 
39 —

685 — 
415 —
3tOű 
167 —

dólut.
ind.: nap, Butyinba d. u. dóra.

2 óra d. u.

Battonyára 
^.-Váradra 

este.
Temesvárra

5.75—
9.63 
118.
1.7850

1 óra d. u. 
Simándon át 6 óra

5.85—
9.65— 
118.50 
1.79—

144.—

Kintiig J. Aradon 684-2-3
hogy a vételár felosztása alkalmával k 
endő képviseltetósök végett Aradtnep,

127-(662)-lll« u ____ . 3690 szhoz
1870.

8( 
6
2o 

500 
200

63
100

93.50
85.50
69. -
37.50

682 —
405 — 
3550—
166 —

16 —
31 —
30 —
15.25 
4'1.50
29 50

17 —
32 —
30 50

15.7
41.50
80.50

■ Nehézség (eskór) és görcsöket ■■
alaposan gyógyít levél Utján O KilliSCll orvostudor Berlin, 

Louisenstrasse 45. — Már több száz beteget kigyógyitott.

MIKSITS ALAJOS
nyergesmester -Aradon,

tiszteletteljesen jelenti, hogy üzletét keresztuteza 20-ik szám 
alatti házból a templom- és ötpacsirta-utcza sar
kán levő 11. számú saját házába tette át.

Midőn a t. ez. közönség eddigi bizalmát megköszön
né, ajánlja egyszersmind mindennemű

uj kocsikból álló nagy raktárát.
Úgy szintén elvállal mindenféle uj kocsik készíté

sére megrendeléseket. Nemkülönben minden előfordu
ló kijavításokat) úgy nyerges mint fényitő munkákban,
a legpontosabban és legjutányosabban eszközöl.

Gabna, termesztmény, ügynöki, szállítási és behajtási üzlet vés* 
és elad, valamint saját úgy megbízásból mások számára; előlegez ho
ni termesztményekre kiválólag repczére. Pénzbehajtásokat a leheti 
legolcsóbb feltételek mellett teljesít. 672—2—6

Iroda Széchenyiutcza Steiniizer-féle házban 1. sz, alatt.

Birtok bérbeadása

Árverési hirdetmény.
Aradmegye tszékének mint tkvi ha- 

óságnak 1870. évi april 9-én 1832. sz. 
a. kelt végzésével Krisztea Miklós vilá
gosi lakosnak Milos Jócza világosi lakos 
elleni 174 frt. 64 kr. és járulékai iránti

kvi hatósága székhelyén megbízottit r,i 
deljenek, és annak nevét és lakását t 
eladásig jelentsék be, ellenkező esetbwi 
hivatalból kinevezett gondnok által fof 
nak képviseltetni.

Felhivatnak egyszersmind minditti

687-1-3

Árlejtést Mrdetmény.
Melynél fögva szab. kir. Aradváros gazdasági széke részéről 

ezennel közbfrré tétetik, miszerint a honvéd laktanyában szükséges 
s főmérnökileg 1232 frt. 16 krra előirányzott átalakítások és uj épit- 
keáések eránt folyó évi julius hó 13-én d. e. 10 órakor a városi 
gazdasági szék helyiségében árlejtés fog tartatni; — mire a vállal
kozni szándékozók ezennel meghivatnak.

Kelt szab. kir. Aradváros gazdasági székének 1870. évi julius 
hó 6-án tartott üléséből.

683-2-3

Kiadta:
Farkas Menyhért,

aljegyző.

yorokon a« úgynevezett 
nagy völgybe fekvő 4 cat. 
hold nagyságú SZÖ1Ö 
szabad kézből eladó. Bő 
vebb értesítést ad Kádas 

Péter ügyvéd Aradon. 670—3—3

1445/polg. 1869. 677—3—3

685-1—3

Árverési hirdetmény,
Aradmegye tszéke mint tkvi hatóság 

Vészéről ezennel közhírré tétetik, misze
rint Mart Lemmel Luiw müncheni lakornö 
felperesnek Marczibányi Lőrincz alperes 
elleni 239,400 frt tőke és járulékai iránti 
végrehajtási ügyében most nevezett alpe
restől íefoelalt és 181,677 ft 75 krra becsűit 
Aradmegyében fekvő Nádas községi 1, sz 
tljkvben A I 1—62. r. sz. alatt feljegyzem 
összes nemesi birtokra, minden bozzá tar- 
tozandókkal egyetemben a kielégítési vég 
rehajtási árverés az 1202 1870. számú vég
zéssel elrendeltetett, mely árverés fogana
tosítására 2-ik árverési határidőül 1870 ik 
évi augusztus hó 27-ik napján d. e. 10 
órája tüietik hí, mely határidőben az ár
veres ezen törvényszék telekkönyvi osztá
lyánál az 1202|1870. siámi hirdetmény
ben közlött feltételek mellett meg fog tar
tatni, melyek különben is Aradmegye te
lekkönyvi irodájában, és az ágrisi kei illeti 
szolgabiróságnál megtekinihetök.

Kelt Aradmegye tszékének mint te
lekkönyvi hatóságnak 1870. évi junius ho 
30-án tartott üléséből.

Iksz József 
Aradm. tszéki ülnök, 

mint Ilik, vgrhajtó.

Torontál megyében, egy vasúti állomáshoz egy órányi 
távolságra fekvő, uradalmi kastélyai és gazdasági épületek 
kel ellátott birtok, mely 1400 catastr, hold első osztályú 
földből áll, fundus instruc tussal, vagy anélkül 10 évre bér
be adatik.

Bővebb értesítést Schwarz Zsigmondi urnái Ara-
dón nyerhetni. 676-2-3

3154 azhos
681-2-3

1870.

Árverési hirdetmény.
Tyeretyán Pável részéről Dobre Va- 

szalie elleni 30 frt 80 kr tőke és járulékai 
iránt lefolytatott végrehajtási ügyében 
‘al’|iaee. sz. a. kelt árverési végzésnél fog
va Ó Szent Anna községben fekvő és a 
445. számú tjkvben örökhagyó Dobre Fló
rénak egyedüli nevére felvett 600 ftra be
csűit 551. számú ház belrelek és az áb
rában megjelölt egy nyolezad külsőségből 
álló ingatlansága kikiáltási ölszegnek elfo
gadott becsár 10 százalékának letétele 
mellett a községházánál 1870. évi augusz
tus hó 16 ik napján d. e. 10 órakor becs

áron vagy azon felül, és 1S70. évi szep
tember hó 16-ik napján d- e. 10 órakor 
becsáron alól is következő feltételek mel
lett a legtöbbet ígérőnek el fog adatni.

A legtöbbet ígérő leütéskor a vételár 
felét az árverelő biró kezébe, másik feléi 
pedig a leütés utáni három hónap alatt 
Aradmegye tszékénél lefizetni köteles.

Vevő leütéskor a vett ingatianság bir
tokába lép, annak tulajdonát azonban csak 
a vételár lefizetése után a telekk. átírás 
által nyeri meg.

A birtok átruházási illetéket egyedül 
vevő viseli.

Kelt az aradmegyei tszéknek mint te- 
ekkönyvi hatóságnak Aradon, 1870-ik évi 
junius hó 13. napján tartott tréséből.

Aradm. tkvi hatósága.

vég ehajtási ügyében, végrehajtást szen
vedőtől lefoglalt a világosi 843. sz. tjkbe 
fel ett (10506, 10507) h. r szám alatt 
fekvő 1250 négyszög öles szőllöre a vég
rehajtási átverés elrendeltetvén — máso
dik árverési határidőül 1870. évi Julius 
hó 28-án délelőtti 9 órája tűzetett ki.

Az árverési feltételek következendők:
1. Az árverés Ó-Világoson a község 

házánál leszen megtartandó.
2. A kikiáltási ár a becsár, azaz 60. 

frt. o. ért.
3. Árverelők a becsár után 10*1,-08 

bánatpénzt kötelesek a végrehajtó biró 
kezeibe lefizetni.

4. Legtöbbet Ígérő köteles a vételár 
egy harmadát a bánompénz betudásával 
mindjárt a leütés után a végrehajtó kezei
hez, a második egy harmadrészt a leütés 
után egy hó alatt, a harmadikét a leütés 
után három hő alatt az árverés napjától 
a fizetés napjáig számítandó 6%-os ka
mattal Aradmegye tkvi tszéknél a prtás 
459. §-ban meghatározott következmé
nyek súlya alatt lefizetni.

5-ör. Vevő a vételár egy harmadának 
lefizetése után birtokba lép, tulajdoni jo
gának bekebelezését azonban csak az 
egész vételár lefizetése után nyeri meg.

6-or, A tulajdon átruházási illetéke
ket és költségeket vevő tartozik fizetni.

a kik a fennevezett ingatlanra tulajdoi 
vagy más igényt avagy elsőbbségi jop 
kát é'vényesithetni vélnek — igényim 
Heteiket ezen hirdetmény közzétételéi
utolsó napjától számítandó 15 nap alt: 
Aradmegye tkvi hatóságához nyújtsák!» 
mert különben azok a végrehajtás folyt 
mát nem gátolván, egyedül a vételár fófe 
legére fognak utasittatni.

Kelt Aradmegye tszékének 1870. h 
junius 30-án tartott üléséből.

Áradni, tkvi hatósága.

'"‘/lO*. 668-8-1

Árverési hirdetmény.
Az aradi jár főszolgabirósága részért' 

közhírré tétetik, hogy Petroviciu Kruu 
élnék, Petroviciu Cqnsiantinu elleni Í7I8 
191', kr töke s jár. iránti végrehajtási lipí 
ben alperestől Szabadhely községében88 
évi augusztus hó 4>én lefoglalt többsei! 
beli összesen 321 írtra becsűit ingówgii 
jelesen* 2 ló 1 kocsi. 14 köbölnyi buzi,I 
borja, 1 kocza 4 malaczczal és egy bn 
szalma f. évi augusztus hó 8 án d ld 
órakor a helyszi nén tartandó közárveriiii 
készpénz mellett el fog adatni.

Aradon, 1870. évi junius hó 28-án.

Azon jelzálogos hitelezők, kik nem a 
tkvi hatóság székhelyén vagy annak kö
telében laknak ezennel felszóllittatnak

Avarffy Gyili, 
t. szoigabiré, 

mint kik végrehajtó birt.

3». szám
Főtér Obetko és Ernyei 39. szám.

Főtér
Árverési hirdetmény.

Drágán Simeonnak Álb Juon otlakai 
lakos elleni 405 frt s járulékai iránti peré
ben a f. évi június 25-re kitűzött árverés 
a felek kölcsönös beleegyezése folytán 
meg nem tartatván, ennek Otlakán a hely- 
sMnén leendő foganatosítására az 1870. évi 
julius hó 2O-ik napjának d. e. 10 óráj* 
tűzetik ki, mikor is a lefoglalt és 800 írtra
becsűit 4 ló a legtöbbet ígérőnek készpénz 
Sietés mellett fog eladatni.

Kelt Eleken 1870. julius 4-én.
Szabados István,

végrehajtó biró.

336 polg. 680-2-3

1870.

Árverési hirdetmény.
Aradmegye tekintetes árvaszékének 

‘7,‘/isro- számú végzése folytán közhírré 
tétetik, miszerint néh»i Czentye Mikolae 
és neje született Fika Mártha bultyini örök- 
hanyók hagyatéki ingóságai u.m martiak, 
gabonák, házi és földniivelési eszközök, 
idei vetések f. évi julius hó 14 éa d e. 
9 órakor szükségeseién a következő napo
kon is a helyszínén készpénz fizetés mel
lett közárverésen el fognak adatni, mire a 
venni szándékozók ezennel meghivatnak.

Buttyin, 1870. junius hó 14-én.

Novak István, 
m. esküdt, 

mint végrehajtó biró.

Kolostor épületben. Kolostor épületben,
ajánlják dúsan felszerelt raktárukat minden idényhez alkalmas tárgyakból, u. m

21^“" Szalma kalap gyári raktár 
gyermekeknek 30 krtól felfele, férfiak és nőknek 40 krtól felfele.

Szövet férfi kalapok 2 frt 50., 3 frt., 3 frt 50., 4 frtig. .«, x m,.
Lábbelik gyermek fél topánok 40, 50, 80 krtól kezdve, magas Szövött pamut, ezérna és selyem keztyük, valamint fél keztyük 15, 

topánok 1 írt., 1 frt 20, 1 frt 60 krtól kezdve, reggeli női czi- 20, 25, 30 krtól.

Prágai glacé keztyük gyermekeknek 50 kr., nőknek 75, 90 h 
1 frt., férfi keztyük 90 kr., 1 frt., szarvasbör 1 frt 20., katom 
mosó keztyük 70, 90 kr., 1 frt.

topánok 1 írt., 1 frt 20, 1 frt 60 krtól kezdve, reggeli női czi-
pők 80, 90, 1 frt, 1 frt 20-tól felfele, magas női topánok sarok- Női fehérnemüek u. m. gallérok és kézelők. Stuart fodor galléro 
kai 2 frt 60, 2 frt 80, 3 frt 25. 10 krtól felfele, melyek rőf számra is kaphatók.10 krtól felfele, melyek rőf számra is kaphatók.

FÍU topánok, szegzett talppal 2 írttól, rézórral 2 frt 80 krtól kezdve. Zsebkendők 6 darab chinai szines szélű batiszt zsebkendő 1 frt 25, 
Férfi topánok, 5 frt, 5 frt 25, 6 írtig, melyekre figyelmeztet-

jük a n. é. közönséget.
Napernyők, pamut, gyapot és selyemből 60, 90, 1 frt 20, 1 frt 50 

krtól felfele.
Férfi napernyők, 2 frt, 2 frt 50, 3 frt.
Eső ernyők 1 frt 50, 2 frt, 3 írttól felfele.
Harisnyák, férfiaknak fehér és szines 25, 30, 40 krtól felfele.

„ nők és gyermekeknek fehér és szines 15, 18, 20, 30 krtól.
Gyermek fehérnemüek, u. m. fejkötők 10, 12, 18, 20 krtól felfele 

felöltök 20, 25 krtól felfele.
Gyermek köténykék viasz tafotából 70, 80 kr., 1 frt.
Férfi ingek fehér és szines 1 frt, 1 frt 25, 1 frt 50, 1 frt 75 

kr., a legfinomabbak 2 frt, 2 frt 20, 2 frt 50, 3 frt.
Lábravalök, magyar és német szabás fonal vászonból 1 frt 35, 

1 frt 50, 1 frt 80 kr.
Férfi gallérok 12 darab, minden alakban 2 írttól 3 írtig.

„ kézelők 1 pár 35, 40, 50 kr.
Papiros gallérok ingelők és kézelők, 1 gallér 3, 4, kr., ingelő 5 kr., 

kézelő 1 pár 6 kr, felismerhetetlen a vászontól.
Férfi nyakkendők csokrok és chavelok 20, 30, 40 krtól.

6 darab rumburgi zsebkendő 1 frt 50 krtól felfele.
Úti készletek u. m. bőröndök, kofferek, toillette szekrények« 

élelmi kosarak.
Tajték tárgyak szivar szipkák 30, 40, 50 krtól, pipák 1 frt 30 

1 frt 50, 2 írttól felfele. Valódiságáért jót álunk.
Illatszerek, mindennemű szappanok, pomádék és arcz szépítő vizek. 
Feltűnő olcsó gyermekjátékok, egyes darabok 10, 15, 20 krtól, 

szekrény játék 15, 20, 30 krtól.
Kosarak változatos alakban, piaczi, kézi, asztali, kés, papiros ói 

mindennemű külföldi kosarak.
Hasznos találmányok: mely minden háznál szükséges, u. m. Habvtrí 

gép, Non plus ultra kávé főző, amerikai kávé pörkölő szesszel, kávé 
őrlők, Alpacca ezüst asztali készlet, u. m. kés, villa, evő és kávéé ka* 
nalak 10 évi használati jótállása mellett.

Továbbá léteznek angol asztali kések, finom tálezák, érez és fából, 
pohár-tartók, gyertya-tartók öntvény, brittania érez és alpaccából. 

Mindennemű féreg pusz'itók, u. m. moy és bolha por, poloskairtó. 
Legjobb folt tisztitó, porczelán ragasztó, és rozsda fót kivevő fe

hérneműből és még számos a hely szűke miatt elő nem sorolható 
tárgyak. 686-1-1

Laptuiajdouos Bettelheim Vilmos. — Arad, 1870. Nyomtatja és kiadja Réthy Lipót. (Főtér, a Minoriták zárdájával szemben.)


